

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Pago adelantado  
Badajoz: un mes 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre 7 »  
Portugal: trimestre 9 »  
Los demás países: trimestre 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
APARTADO NÚM 34 : TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 23 de enero de 1930

TARIFA DE PUBLICIDAD.—PAGO ADELANTADO  
Línea del tipo corriente del periódico . . . 0'25 ptas.  
En primera y octava plana . . . 1'00 »  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . 1'50 »  
en las restantes . . . 0'50 »

Núm. 1.547

## Los nuevos ministros

### A las once de la mañana y a las doce, respectivamente, han tomado posesión de sus cargos el ministro de Economía y el de Hacienda

El señor Calvo Sotelo dijo que el cargo que dejaba por propia voluntad no es muy dable a la gratitud ciudadana

El conde de los Andes rogó a los periodistas que durante una semana no le preguntasen nada, puesto que sus primeros días habrían de ser de intensa labor

Madrid, 22.—A las once de la mañana del día de hoy ha tomado posesión de su Ministerio de la Economía don Sebastián Castedo, haciéndole entrega del cargo el señor conde de los Andes.

Asistieron al acto altos funcionarios y el personal del departamento.

El conde de los Andes pronunció breves palabras, en las que hizo resaltar los diversos asuntos que afectan al departamento, como también la transformación que se ha verificado en dicho Ministerio desde el advenimiento de la Dictadura.

Después hizo un sincero elogio hacia el nuevo ministro y el personal del Ministerio.

A continuación don Sebastián Castedo pronunció un discurso, en el que comenzó haciendo patente el sentimiento de su más acendrada gratitud hacia su majestad el Rey y el presidente del Consejo, por la distinción con que le habían honrado.

Después tuvo palabras de encomio para el ministro saliente, a quien deseaba muchos triunfos en su nueva actuación.

Por último terminó expresando que confiaba en el personal del Ministerio para hacer más llevadera la labor que sobre sí pesa en estos momentos.

Ambos fueron ovacionados.

### EL NUEVO MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 22.—A las dos de la mañana se ha verificado el acto de la toma de posesión de su nuevo cargo de ministro de Hacienda por el señor conde de los Andes.

Asistieron diversos directores generales y centenares de funcionarios.

El señor Calvo Sotelo abrió el acto, diciendo:

He aquí, señores, un momento para mí de tristeza y de alegría, aun cuando hayan dejado el cargo por propia voluntad.

De tristeza, porque tal determinación me impide estar a vuestro lado, de vosotros los funcionarios de este departamento que tanto os habéis distinguido en la solidaridad, disciplina y eficiencia.

Hace ya tiempo que yo tenía presentada mi dimisión al presidente del Consejo, para quien son todos mis afectos, porque venía fatigado mi organismo, y ello me impedía, al mismo tiempo, consagrar mi vida a mis asuntos particulares.

Dijo también que se marchaba con la satisfacción de no tener enemigos en un cargo que tan poco dable es a la gratitud ciudadana.

En el caso de tenerlos, dijo, lo serían de mí, no yo de ellos.

Terminó dirigiendo un cariñoso elogio hacia el conde de los Andes.

Después el nuevo ministro de Hacienda hizo uso de la palabra, empezando por tributar un saludo al señor Calvo Sotelo, para quien dijo estaba la gloria, mientras que para él estaba la responsabilidad.

Prometió luego estudiar las planillas, y que esperaba de los funcionarios de su departamento, para que su labor se desenvolviese con mayor facilidad, la cooperación de todos.

Después, dirigiéndose hacia los periodistas, dijo que no le preguntasen nada durante una semana, porque se proponía trabajar mucho.

Tanto el señor Calvo Sotelo como el conde de los Andes, fueron objeto, al finalizar sus discursos, de afectuosos aplausos.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## Información de provincias

### En el puerto de San Sebastián una ola arrastra a un marinero, el cual parece ahogado

En Alicante aterrizó por falta de gasolina una avioneta tripulada por un norteamericano

San Sebastián, 22.—Arrastrado por una violentísima ola, cayó al mar, ahogándose, un joven marinero del vapor "Gray".

UN MARINERO SE ESTRELLA CONTRA UNA ROCA

Vigo, 22.—En las inmediaciones de Camposaico volcó una lancha del vapor "María Rosa".

El violento oleaje arrastró al marinero Generoso Márquez, el cual fué a estrellarse contra una roca, pereciendo a consecuencia de los golpes recibidos.

UNA AVIONETA ATERRIZA EN ALICANTE

Alicante, 22.—En las inmediaciones de esta ciudad ha aterrizado una avioneta del servicio de Marsella, procedente de Marruecos.

La tripulaba su dueño, un súbdito norteamericano, que ha hecho frecuentes excursiones a las zonas de África.

Al faltarle gasolina al aparato, tuvo que tomar tierra, consiguiéndolo sin sufrir daño alguno. Repuesto de esencia, continuó el vuelo en rumbo a Bilbao.

UN CHOQUE EN LA ESTACION DE BEASAIN

San Sebastián, 22.—En la estación de Beasain chocaron un automotor y una locomotora, sufriendo ambos grandes desperfectos.

EN EL PUEBLO DE MORATONES SE PROMUEVE UNA BATALLA CAMPAL, POR INTENTAR EL JUEZ MUNICIPAL INCAUTARSE DE LA ESCOPETA DE UN VECINO

Zamora, 22.—En el pueblo de Moratones, el juez municipal suplente don Nicolás Alonso intentó incautarse de la escopeta que sin la correspondiente licencia utilizaba el vecino Manuel Calvo.

Parece que éste ofreció resistencia, y entonces acudieron varios convecinos, trabándose una verdadera batalla campal con armas blancas y contundentes.

Resultaron gravemente heridos el juez municipal y Manuel Calvo.

UN MINERO MUERTO

Bilbao, 22.—En la mina de la Asturiana el obrero José Alonso se cayó en uno de los pozos, pereciendo ahogado.

## De actualidad política

### El jefe del Gobierno celebró ayer una extensa conferencia con los ministros de Hacienda y Economía Nacional

Después de su visita a Albacete y Cuenca regresó en la mañana de ayer a Madrid el general Martínez Anido

Madrid, 22.—El jefe del Gobierno celebró una extensa conferencia en la mañana de ayer con los ministros de Hacienda y Economía Nacional.

Los señores conde de los Andes y Castedo, dijeron a la salida que únicamente habían cambiado impresiones sobre la resolución de algunas cuestiones pendientes de actualidad.

REGRESO EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 22.—Esta mañana regresó de su excursión a las provincias de Albacete y Cuenca, tomando posesión nuevamente de su cargo.

Recibió varias visitas, entre ellas las del señor Silvea, general Sanjurjo, alcalde de Vigo y gobernadores civiles de Santander y Orense.

EL JEFE DEL GOBIERNO CELEBRA UNA CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid, 22.—El conde de Guadalhorce llegó a última hora de la tarde al Ministerio de Ejército, pasando inmediatamente al despacho del jefe del Gobierno.

Ambos celebraron una extensa conferencia.

Al salir manifestó el conde de Guadalhorce que había consultado con el marqués de Estella algunos interesantes asuntos de su departamento.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 22.—El marqués de Estella recibió durante las primeras horas de la tarde algunas visitas.

Por la mañana despachó con los jefes de Secciones.

UNA CONFERENCIA EN EL CENTRO DE ACCION NOBILIARIA

Madrid, 22.—El marqués de Estella asistió a la conferencia organizada por el Centro de Acción Nobiliaria, que dió comienzo a las siete de la tarde.

BONIFICACION SOBRE DEVENGOS

Madrid, 22.—El ministro de Marina ha firmado una Real orden, por virtud de la cual se concede la bonificación de un veinte por ciento sobre su sueldo actual, a partir de la revista administrativa de diciembre último, al teniente de navío don Rodolfo Royo.

## La familia real

### Su majestad el Rey, con el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, pasó el día de hoy en El Pardo

Ha sido aplazado hasta el viernes el anunciado Consejo de ministros

Madrid, 22.—A las nueve y media de la mañana marcharon su majestad el Rey, el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y el duque de Maceda a la finca de El Pardo, donde pasarían el día cazando, proponiéndose regresar a primera hora de la noche.

LAS INFANTAS RECORREN LAS CALLES

Madrid, 22.—Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, acompañadas de la condesa de Campo Alegre, recorrieron algunas calles de la población, deteniéndose en varios establecimientos para efectuar diversas compras.

APLAZAMIENTO DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 22.—El Consejo de ministros que estaba anunciado para esta tarde ha sido aplazado hasta el próximo viernes.

EN PALACIO

Madrid, 22.—Esta mañana estuvo en Palacio la infanta doña Beatriz de Orleans, acompañada de su hijo.

También se personó en el regio Alcázar el duque de Alba.

CONFERENCIANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid, 22.—El marqués de Estella estuvo conferenciando hoy con el ministro de Instrucción pública y con el director general de Seguridad.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

## Información del extranjero

### El presidente de Bolivia ha negado que se intenta movilizar las fuerzas del Chaco

Un jefe comunista ha puesto en circulación billetes falsos de cien dólares

Nueva York, 22.—Comunican de la Paz que el presidente de Bolivia ha declarado que son inciertos los rumores propalados acerca de una próxima movilización de fuerzas en el Chaco septentrional.

UN JEFE COMUNISTA PERSEGUIDO POR LA POLICIA

Berlin, 22.—Han vuelto a registrarse luchas callejeras entre comunistas y nacionalistas.

La Policía ha publicado un bando por el que se avisa a los ciudadanos alemanes que tendrán un premio de dos mil marcos oro el que facilite la pista del jefe comunista Richter, que ha puesto en circulación billetes falsos de cien dólares.

Se intensifica la campaña contra los agitadores, habiéndose registrado centenares de detenciones.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## Noticias de Barcelona

### Han sido trasladados desde Valencia a Barcelona dos amantes que habían hecho varias importantes sustracciones de dinero y alhajas

En la Audiencia ha sido vista una causa seguida contra el conductor del coche que atropelló a un magistrado

Barcelona, 22.—El gobernador civil y el capitán general marcharon a Mataró para presidir la inauguración de un nuevo edificio municipal.

SE ACENTUA LA GRAVEDAD DEL OBISPO DOCTOR MIRALLES

Barcelona, 22.—Esta madrugada última se acentuó la gravedad del obispo, doctor Miralles.

En la primera hora de la madrugada de hoy ha sido facilitada a los periodistas una nota en la que se da cuenta de haberse experimentado en el estado del ilustre enfermo una sensible mejoría.

LLEGADA DE TURISTAS PARA LA EXPOSICION

Barcelona, 22.—Hoy ha atracado en este puerto el vapor "France", que trae a bordo cuatrocientos turistas norteamericanos, los cuales vienen únicamente con el propósito de conocer la Exposición nacional.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona, 22.—En la Audiencia provincial se ha visto la causa seguida contra el conductor de automóviles Alberto Miret, que con el carruaje que conducía atropelló recientemente al magistrado don José María Alvarez, fracturándole una pierna.

En la vista de hoy, el fiscal ha solicitado para el procesado la pena de un año de reclusión e in-

demnización a la víctima por valor de veinte mil pesetas.

UN INDIVIDUO APLASTADO POR SU PROPIO CARRO

Barcelona, 22.—En la calle de Juan Güel ha aparecido sin dueño un carro y debajo de la rueda de éste un individuo muerto.

Fué conducido a la Casa de Socorro, deduciéndose de la actuación judicial que el muerto era el conductor del carro y debió caer bajo las ruedas cuando dormía.

Presenta la cabeza horriblemente destrozada.

El individuo se llama José Ferraz.

UNOS AMANTES QUE NO DESPERDIABAN NADA

Barcelona, 22.—Procedentes de Valencia han sido traídos a Barcelona, ingresando en la Cárcel Modelo, los amantes Vicenta Puebla y Amadeo Zimmerman, los cuales habían robado a particulares y establecimientos dinero y alhajas por valor de veinticinco mil pesetas.

LOS EXPOSITORES INGLESSES NO RETIRAN SUS PRODUCTOS

Barcelona, 22.—Se ha sabido que la mayoría de los expositores ingleses que figuraron en la Exposición internacional han tomado el acuerdo de continuar en la nueva forma por todo el periodo oficial.

## Información de Sevilla

### Los marinos del buque de guerra noruego "Road Amunter" han sido agasajados por la oficialidad de la nao "Santa María"

Depositaron una monumental corona de flores en la tumba de Cristóbal Colón

Sevilla, 22.—A bordo del acorazado noruego "Road Amunter", se ha celebrado la comida con que su oficialidad correspondiente a la que recientemente le fué ofrecida por los de la carabela "Santa María".

El comandante noruego brindó efusivamente, haciendo una descripción sentida de la emoción que le produjo la entrada en la nao que reproduce tan exactamente el buque en que emprendiera tan formidable hazaña Cristóbal Colón.

Contestó el comandante Guillén, haciendo votos por la prosperidad de la Marina noruega.

Esta mañana han estado los marinos en la Catedral, para depositar una monumental corona de flores en la tumba de Cristóbal Colón.

EL DIRECTOR DE LA EXPOSICION HA MARCHADO A MADRID

Sevilla, 22.—Esta mañana ha marchado con dirección a Córdoba el director de la Exposición, señor Cruz Conde, el cual seguirá desde aquella ciudad su viaje a Madrid.

Ha manifestado a los periodistas que ha de permanecer en Madrid un par de días para resolver interesantes asuntos relacionados con la Exposición.

UNA REYERTA

El Ferrol, 22.—En la parroquia de la Somoza se produjo una reyerta entre varios vecinos de aquellos alrededores, resultando grave-

mente heridos Benito Pico y Manuel Casto.

Por el mundo deportivo

### Risko ha vencido por puntos a Bertazzolo

La situación deportiva de Paulino Uzcudun no ha sido juzgada todavía por el Tribunal arbitral

Cleveland, 22.—En un combate a diez rounds, Risko ha logrado vencer por puntos al luchador italiano Bertazzolo.

En fecha próxima se enfrentarán Risko y Campolo.

LA CAUSA CONTRA PAULINO UZCUDUN

Nueva York, 22.—La Comisión atlética ha acordado aplazar la vista de la causa instruida contra el púgil español Paulino Uzcudun, por sus antiguos representantes.

UN NUEVO BOXEADOR VASCO HA VENCIDO POR K. O., AL PRIMER ASALTO, AL CAMPEON FRANCÉS VILLARD

París, 22.—Se ha celebrado un combate entre los púgiles Olan del, vasco, y Villard, de nacionalidad francesa.

El vasco ha vencido por k. o. en el primer asalto, a su contrincante.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Jueves, 23.—Los desposorios de Nuestra Señora.—Sr. Ildefonso, Juan Limosnero, obs.; Raimundo de Peñafort, cf.; Clemente, ob.; Pármenas, doctor; Emerenciana, virgen; Agatángelo, Severiano. Aquila, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas. Después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres, continúa el canto del oficio divino.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las seis de la tarde.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en Santo Domingo y la Concepción, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

DELEGACION DE HACIENDA

El día 6 de febrero próximo, y a las doce horas del mismo, se celebrará la subasta de un kilogramo con trescientos sesenta y un gramos, contenidos en dieciséis metros con seis centímetros cuadrados de crespón seda, afecta al expediente número 87/927, lo que se hace saber para conocimiento del público en general.

Para más detalles, véase el anuncio situado en la tablilla correspondiente de la Delegación de Hacienda, donde ha de tener lugar la subasta.

ANUNCIOS BREVES

Médicos

Amel Albarrán. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14, Badajoz.

Gerafin Gil González. Especialista en partos y matriz. Profesor del Instituto Rubio. Consulta, de 11 a 2. Menacho, 21.

Varios

Alumbrado por. Botaría de cocina baratísima. LA LUZ.

Compra bella 200

Todo a 0'98. Ventas. LA LUZ.

Exigida bella 300

Artículos afeitar. Lámparas. Stylográficos. Bastones. Petacas. Boquillas. LA LUZ.

Fernando Pons. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Pabellón 35. Almendralejo.

Siempre bella 300

Quineros. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Desde bella 300

Panchadora

Se ofrece para trabajos en su casa y a domicilio. Martín Cansado, 68.

TIMOLINA. El mejor específico para heridas infectadas, sifilíticas y, sobre todo, para quemaduras, premiado con diploma de honor, medalla de oro y cruz al mérito en la exposición de Florencia (Italia) celebrada recientemente. Las más prestigiosas firmas certifican la bondad insuperable del producto. Para pedidos al Laboratorio BOBAL. San José, 16. Calamonte (Badajoz).

Escuela Normal de Maestras de Badajoz

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

En los días 27 y 28 darán comienzo los exámenes extraordinarios que actualmente concede en este mes el ministro de Instrucción pública para las alumnas a quienes les faltan alguna asignatura para terminar su carrera.

PROGRAMA

El día 27, y a las cuatro de la tarde, habrá exámenes de las asignaturas Práctica de Enseñanza y a continuación Química.

El día 28, a la misma hora que el día anterior, las asignaturas Derecho y Legislación Escolar e Historia de la Pedagogía.

Audiencia

Señalamientos de causas para mañana en las Secciones primera y segunda

SECCION PRIMERA

Juzgado de Olivenza; delito, quebra fraudulenta; procesado, Cipriano Araguete Rodríguez.

Abogado defensor, señor Larros; procurador, señor S. Becerra.

Actúa de querellante particular el letrado señor García Gonzalo y de defensor el señor Martínez.

El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, solicita para el procesado la pena de cuatro años de reclusión, accesorias y costas.

El querellante particular pide para el procesado la pena de ocho años de reclusión, accesorias y costas, y ejercicio de la acción civil que debe conllevarse también al pago de sus créditos, como indemnización a los perjudicados, entre ellos a su representado, a quien adeuda la cantidad de 9.377'70 pesetas.

La defensa solicita la absolución de su patrocinado.

Juzgado de Don Benito; delito, caza; procesado, José Liviano Parejo.

Defensa, señor Gutiérrez; procurador, señor Salinero.

La pena de dos meses y un día de arresto, accesorias y costas, solicita el fiscal para el procesado.

El defensor, la absolución.

SECCION SEGUNDA

Juzgado de Fuente de Cantos; delito, atentado; procesado, Nemesio Rocha Candalija.

Defensor, señor Ambrona (don Juan); procurador, señor Becerra.

El fiscal solicita para el procesado la pena de dos meses y un día de prisión por el delito de caza ilegal, y por el de atentado y falta incidental de lesiones siete meses de prisión y 1.000 pesetas de multa.

La defensa solicita la absolución.

Sombreros y Gorras

para caballeros y niños.

LOS MODELOS

de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García

Bahogaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Carros para carruajes de todas clases

O CASION

Se venden gallinas Leghorn blanca en su primero y segundo año de puesta, hijas de altas ponedoras en plena puesta. Todos los días huevos fresquitos para el consumo. Do. Rafael Trujillo, Romero de Castilla, 26, bajo. Badajoz.

Finca La Ina y Macchazudo,

DOMINGO

Información militar

Hoy, con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de su majestad el Rey, las fuerzas de la guarnición vestirán de gala

Del capitán general se solicita real licencia para contraer matrimonio a favor del capitán de Artillería don Luis Albarrán Díaz de la Cruz

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de su majestad el Rey, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y en los edificios militares se izará el pabellón nacional.

SOLICITA REAL LICENCIA PARA CONTRAER MATRIMONIO

Al capitán general se envía instancia documentada del capitán de Artillería don Luis Albarrán Díaz de la Cruz, que solicita real licencia para contraer matrimonio con la señorita María Josefa Visitation Juana Casilda González Obando.

SE INTERESA SU PRESENTACION

Se interesa la presentación en las oficinas de este Gobierno militar del soldado licenciado Aquilino Toscano Rodríguez para hacerle entrega del estado resumen de su filiación y servicios.

EXAMEN

De Juan Rodríguez del Viejo y Félix Sánchez se envían instancias al regimiento de Castilla en

CONCESION DE PERMISO

Al comandante militar de Zafra se comunica haber sido concedidos ocho días de permiso al capitán médico don José Téllez Lafuente.

CERTIFICADOS FACULTATIVOS

Al capitán general se remite certificado facultativo del soldado Manuel Martín Félix.

Idem al alcalde Olivenza relativo a Manuel Martínez Valerio.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: comandante del regimiento de Gravelinas don Francisco García Rodríguez.

Imaginería: otro del mismo don Marciano Díaz de Liaño y Pacio.

Hospital y provisiones: primer capitán del regimiento de Gravelinas.

Sección administrativa de Primera enseñanza

No se han puesto a la venta las nuevas tarjetas de autorización para solicitar traslado.

Por tanto, se advierte a los señores maestros que pueden emplear la autorización antigua, siempre que a más del reintegro ordinario lleven sello de 0'50 de protección a los huérfanos del Magisterio.

Sucesos locales

Un matrimonio desavenido en que, como la mayoría de las veces, lleva la peor parte la mujer

En el número 77 de la calle de San Lorenzo habita un matrimonio compuesto por Angela Vegas Pajares y Máximo Estanislao Sánchez.

Las desavenencias conyugales, si no son frecuentes, así lo parecen. Encontráronse ayer en la calle de Concepción Baja, y sin más para acá ni para allá, el marido dió un respetable meneo a la mujer.

Quejosa de ello recurrió a la Comisaría, en la que manifestó no sólo eso, si que también era objeto de amenazas constantes. Del disgusto ha sido enterado el Juzgado municipal.

Colegio de Practicantes de la provincia de Badajoz

Para dar cumplimiento a la Real orden de 28 de diciembre de 1929, se cita a todos los señores practicantes de Medicina y Cirugía concurran al local del Colegio Médico-Farmacéutico, el día 27 de los corrientes, a las tres de la tarde, para constituir oficialmente dicho Colegio.

Badajoz 22 de enero de 1930.—El presidente, Valentín Revoto.

Noticias

Autorizado este Consejo por orden de la Dirección general de Montes, Pesca y Caza, para proponer la reforma de la ley de Caza, la Comisión permanente del Consejo Superior de Pesca y Caza procederá a formular una ponencia que someterá al pleno y después elevará a la Dirección general como propuesta.

Con el fin de ilustrar todo lo posible a la Comisión y hacer más eficaz su labor, se abre una información pública que terminará el día 15 de marzo próximo. Para ello se dirige a las entidades y personas interesadas en esta cuestión, que podrán enviar sus informaciones al señor secretario del Consejo Superior de Pesca y Caza, Ministerio de Fomento, Madrid, antes del día señalado.

Prensa oficial

El "Boletín Oficial" de la provincia, de ayer, inserta las disposiciones siguientes:

Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, recordando la anteriormente dictada para la formación de una relación completa y detallada de los señores arquitectos que con carácter oficial presten sus servicios en esta provincia.

Anuncio de la Jefatura industrial de la provincia haciendo saber los días en que se ha de efectuar la contrastación anual de pesas y medidas en el partido judicial de Olivenza y pueblos del mismo.

Otro de la Dirección General de Administración haciendo saber que el Ayuntamiento de Linares convoca entre abogados para proveer la plaza de oficial mayor de la Corporación y señalando plazos para tomar parte en ella.

Otro de la Administración principal de Correos de Badajoz anunciando a concurso el servicio de transporte de correspondencia entre Villanueva del Fresno y Valencia del Mombuey.

Diversos edictos de distintos Ayuntamientos y Juzgados.

Necrológica

A la avanzada edad de setenta y cuatro años ha fallecido ayer la señora doña Juliana Rodríguez Sáenz, viuda de Becerro.

La finada, durante su virtuosa vida, gozó de las simpatías y afectos de cuantos la trataron, entre los que su muerte ha causado profundo sentimiento.

A las doce del día de hoy tendrá lugar la conducción del cadáver, desde la calle Meléndez Valdés, 17, a la capilla de San Sebastián, y constituirá una sentada manifestación de duelo.

A sus hijos doña Julia, don Manuel, hija política doña Consuelo Manblona Menéndez y demás familia, le enviamos nuestro más sentido pésame, y a nuestros lectores pedimos que encomienden el alma de la finada a Dios en sus oraciones.

TINTORERIA FRANCESA

Se tinte toda clase de ropas Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

ARRIENDO

A pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Malpica de Portugal". Se pueden hacer barbechos. Don M. Albarrán. Constitución, número 5.

FUNERARIA CORREA Felipe Casas, 25 BADAJOZ Juan Montañón

DURACIÓN sin perder la suavidad del primer día, es la principal característica de la HOJA DE AFEITAR "TOLEDO" de la Fábrica Nacional de Toledo ¡¡PRUEBELA!!

J. BAENA.-Dentista Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados. Zafra.-Huelva, 20

La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la Neurastenia Reconstituya sus energías con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LA SEÑORA D.ª Juliana Rodríguez Sáenz Viuda de Becerro Falleció el día 22 del corriente a los 74 años de edad R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Julia y don Manuel; hija política doña Consuelo Manblona Menéndez; nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, Ruegan a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar hoy a las doce, desde la casa mortuoria, Meléndez Valdés, 17, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos. Badajoz, 23 de enero de 1930.

## INFORMACIONES VARIAS

## Reportajes especiales

Información de Granja de Torrehermosa

## Lo que nos dice Ricardo Calvo, el admirable actor de nuestro teatro clásico

## Su tournée por Extremadura

Constituye la nota saliente, el tema de actualidad, durante estos días, la venida a Extremadura de Ricardo Calvo, y su intento nobilísimo, ya realizado con verdadero entusiasmo, de tributar un espiritual homenaje al "alcalde imperecedero", cuyo drama el ilustré Calderón de la Barca encuadró en el marco severamente propicio de Zalamea de la Serena.

Acto sencillo, como más cuadraba con la alta ideología del concepto sustentado por los iniciadores.

Las columnas de la Prensa extremeña nos han narrado con minuciosidad de detalles la viva simpatía del acto celebrado con pompa espiritual en aquel pueblo. Como debieran ser todos los homenajes cuando el velo impalpable de los siglos teje de ideales románticos el camino que el paso sigiloso de las centurias fué dejando poco a poco detrás...

El acto celebrado en Zalamea, la ciencia emotiva de su profundo contenido que magistralmente ha escanciado en las columnas de "A B C" don José López Prudencio, se presta a un detenido examen. No es solamente el acto una severa glorificación al genio inmortal de uno de nuestros más preclaros prestigios literarios. Ahora, más que nunca, la puntua-

lización valorativa de nuestro teatro clásico español se agranda y afianza notablemente, porque dos problemas afines—el genio creador del autor y la existencia "del personaje"—se juntan para resolverse en una franca solución, representativa del carácter de nuestra tierra: "El alcalde de Zalamea"...

## RICARDO CALVO A EXTREMADURA

Y Ricardo Calvo, uno de los actores que con mayor acierto ha sabido comprender el espíritu altamente único que alienta en nuestras producciones clásicas, en donde las sazonadas inspiraciones de los ingenios literarios trazaron la psicología saliente de la raza española, ha venido a Extremadura con el bagaje inapreciable de su arte sincero y sin afeites, dejando a su paso, por los escenarios de los pueblos, el sabor de un vino añejo—precio de oro—y literariamente clásico.

## UNA INTERVIU DE EPOCA

No viene aquí precisamente muy a tono la palabra "interviu". Es algo que se sale de los moldes o ambiente en que el espíritu se halla sumido en estos momentos. Somos partidarios, de-

cididamente partidarios, de todos esos señores que pueden permitirse el "lujazo" de emplear para las ocasiones difíciles un léxico apropiado. Hay asuntos que pierden su realismo o se desvirtúan bajo el influjo o el ropaje de un comentario inadecuado.

Para charlas unos momentos esta noche con el genial actor Ricardo Calvo, fuera preciso estar perfectamente ducho en la "fabla" de Castilla, del "Mester de Clerecía" o del marqués de Santillana.

## UN DRAMA EN CASTILLA

Edad Media. Un drama entre los hermanos don Pedro I, por unos llamado el "Cruel" y por otros el "Justiciero", y don Enrique, su hermano. Melenas, espadas magnánimas, castillos roqueiros y fiebre de pelea. Triunfa el estro del poeta vallisoletano Zorrilla. Emoción en el público. En el minúsculo escenario del Liceo, triunfa el gran arte de Ricardo Calvo. Y cuando el telón ha caído—o bien dicho, las cortinas se han plegado—y se extingue el eco de la salva de aplausos, nos decidimos a "interviuar"—otra vez la palabra—con el Rey don Pedro.

Una duda se nos ocurre: ¿será justiciero con nosotros?

## LA "FABLA" DE DON PEDRO

La "fabla" de don Pedro es amable, como cumple a un Rey de Castilla.

—¿Cómo nació la idea del homenaje a Pedro Crespo?

—Fue una noche, en el saloncillo del Español. Allí, entre la amable tertulia de amigos y periodistas, se gestó la idea.

—¿Qué le parece el público de Extremadura?

—Sinceramente encantador; sus aplausos los llevaré siempre en mi memoria.

—¿Qué jerga del teatro español clásico merece su preferencia?

—En todas las obras de mi repertorio encuentro algo verdaderamente admirable.

No podemos continuar nuestro interrogatorio porque va a dar comienzo el último acto. Ya esperan los comparsas y todas las partes se apresuran a ocupar sus puestos. En la sala, repleta, se hace un profundo silencio. Y Ricardo Calvo nos tiende la mano con un gesto tan soberanamente artístico, que nosotros, a tono con la situación, con la época, nos inclinamos ante el mago artífice musitando ceremoniosamente:

—Gracias, señor...  
T. Rabanal BRITO

## La fiesta del Patrón del pueblo se ha celebrado con gran animación

Contribuyendo a ello, esencialmente, la insospechada brillantez del día

Mañana gris, mañana triste y fría, promesa de una tarde imperforantemente lluviosa. En el pueblo, las gentes no dan señales de fiesta; todo es gris, todo es igualmente aburrido que en cualquier hábil día de los pasados.

Sin embargo, de la ermita en que al santo se venera llega alegremente el tañido de la campana llamando a misa: "¡Dan... dan... dan...!" Y la alegre musiquilla campanera parece decir a las gentes: "¡Desechad pesimismo, enderezad acá vuestros pasos! ¡Fuera tristezas! ¡Arriba los corazones! ¡Arriba! ¡Arriba!"

Y las gentes se han contagiado al fin de la insistencia de la invitación alegre de la campana de la ermita que se asienta allende los campos. Y han sacudido al cabo su pereza. Y los caminos que a la ermita conducen se han poblado de fieles: de hombres que aún siguen leales a la tradición; de mujeres devotas, de jóvenes alegres, de bellas muchachas... que ya no miran al cielo con ceño adusto ni espíritu desconfiado porque han mostrado ya las nubes un alegre jirón de cielo azul...

Y la misa va a comenzar. Pero antes, ¡Aleluya! ¡Aleluya! Por las vegas del parque inmediato a la ermita acaba de salir el sol.

## INFORMACION

Como en años anteriores, a la solemne función religiosa que tradicionalmente se celebra en la ermita en que al glorioso San Sebastián, patrón de nuestro pueblo, se venera, concurrieron nuestras autoridades locales y buen número de fieles de ambos sexos, no obstante lo desapacible con que las primeras horas de la mañana se presentaron. Terminada la referida ceremonia, se ofreció a la veneración del pueblo la reliquia del santo que se conserva en esta iglesia. El resto de la mañana, gracias a la presencia de Febo, que se impuso al fin para alegrarnos la fiesta, transcurrió muy animado.

Por la tarde celebróse animadamente la tradicional verbena, que por primera vez este año, y dado el caso de la proximidad a la ermita de nuestro espléndido parque, tuvo en él su marco ajustado. Ininidad de caras bonitas de paisanas y forasteras hermopearon el lugar y le dieron una animación propia de las que otras veces ha tenido en espléndidas fiestas estivales.

Llegada la noche, como de costumbre, refugióse la animación en la calle de Canalejas, adonde los

puestos de dulces y juguetes reujeron también (como de costumbre), la estrecha vía indicada, haciendo por ella casi imposible el tránsito.

Antes de la hora de la cena, la animación en cafés, tabernas y círculos y Sociedades, llegó a su grado máximo.

Las calles y las plazas reflejaban también en su animación, con elocuencia, la acostumbrada afluencia del forasterío que nos honra en esta fiesta.

Por último, los espectáculos marcaron igualmente la animación que señalamos característica a la celebración de la festividad de este año.

En el teatro Principal, la "Peñita de Andalucía", las hermanas Violetas, "Palanco" y Crévola, tuvieron dos secciones de ubérrima taquilla.

En el popular salón de los Cuatro Caminos—galantemente cedido a unos jóvenes paisanos por su dueño señor Gisbert—hubo a primera hora una reunión de confianza en honor a las distinguidas señoritas de Lozano, Mellado y Trenado, todas de la buena sociedad del vecino pueblo de Azuaga, que con motivo de la fiesta del día fueron distinguidos huéspedes nuestros, de tren a tren.

Inútil es decir que la referida reunión, avalada también, como lo estuvo, con la presencia de gentiles paisanas nuestras y amigas de las del pueblo hermano, resultó tan distraída como selecta.

(Disculpen y perdonen las simpáticas amigas del pueblo vecino el peregrino incidente por el cual no se las pudo agasajar tan pronto como era debido, a propósito de la organización del baile. La actividad de nuestros jóvenes paisanos no regateó favores, fueren a quienes fueren. La culpa fué de... vamos a dejarlo.)

Y con esto, y con decir que los bailes populares duraron hasta el amanecer, así pasó la simpática fiesta de nuestro santo patrón durante este año.

De "jaleillo" callejero, casi nada. Cuatro chapucillas sin importancia, propias al fin de gente joven que a la hora de pagar no recuerda lo que ha bebido...; hasta que los del orden les hace recordar la memoria.

Y nada más. ¡Y viva la Pepa... y la Juana, y todas las mujeres del mundo, llámense como se llamen!

Y hasta el año que viene, si Dios quiere.

Alvarado POZO

## Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1928, inserto en la «Gaceta» del 8). CEDULAS DE AHORRO Y PARTICIPACION DE 1.000 pesetas pagaderas en doce años, a 7 pesetas mensuales. CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios.

ADQUISICION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS para sus socios, anticipando el Banco el 75 por 100 de su valor y dando facilidades de pago por treinta años, estando exceptuado de tributación al Estado, la provincia y el Municipio. Reparto de dividendos en los seis primeros ejercicios, 6 y 7 por 100. Para informes, al Abogado y Delegado provincial.

Don Nicolás Hidalgo Peña

Fernández Blanco, 47  
Castuera (Badajoz)

## AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL

## Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas

Amortizables de cinco a cincuenta años :-: Módico interés

Informe y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

## Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRONOMO

Meléndez Valdés, 35

BADAJOZ

**ROCALLA** Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción.

## DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

BADAJOZ

Lo mejor Para tejados - Para cielos rasos - Para revestimientos - Para tubos - Para decorados **Uralita**

Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz. Proyectos y presupuestos

Se necesitan agencias en toda Extremadura

Por Gracián

## Inés de Castro

d' Orellana

(Su leyenda y su historia)

Hemos recibido la hermosa y bien escrita leyenda de "Inés de Castro", enviada por Gracián de Orellana, y dada su oportunidad, ya que en estos días la compañía de Ricardo Calvo actúa en López de Ayala, hemos acordado darla en folletín, sustituyendo al que se viene publicando.

CORREO EXTREMEÑO agradece a la ilustrada colaboradora su envío y espera que los lectores encontrarán bien sustituido el diario folletín con la leyenda de "Inés de Castro", llena de sugerencias y tan admirablemente narrada por su autora, cuyo pseudónimo es muy conocido y popular en la literatura regional y tanto se ha distinguido en la busca y reconstrucción de nuestros antiguos romances.

## A COIMBRA?

Clarea la mañana: una mañana de agosto, serena, tibia y gris. La luna en plenilunio, como encendido farol japonés, se alarga sobre la masa móvil del Océano, dando anaranjadas tonalidades a la bruma que flota sobre las aguas y tiñendo éstas de un indefinible colorido, rosado y pastoso, con resplandores de mortecina hoguera. Mansamente vienen las olas a morir en la orilla. Dijérase que "el gran devorador", cansado de bregar, duerme satisfecho para despertarse con nuevos bríos. Sus pequeñas ondas ruedan perezosas, coronadas de ligera espuma que rastrea sus encajes niveos por la playa. Huyen las sombras hostigadas por la luz; se va aclarando la niebla y la inmensa planicie líquida va tomando un matiz verdoso, tan delicado, que el mar parece tapiz de rizosa seda.

Apoyados en la baranda de la galería y aspirando deleitosamente el aire marino, vemos avanzar la mañana. El cielo está cubierto de nubes cenicientas y opacas, como por alta bóveda de vidrio esmerilado. A través de esta bóveda pasa la luz tamizada, sin que un sólo rayo de sol logre rasgar el tupido albornoz con que se encapuchan la tierra, el cielo y el mar. Más tarde vuela en jirones la niebla, que voltea prendiéndose en la cumbre de Cabo Mondego. El sol, agazapado tras ella, no debe molestiar tierra adentro. Es tan grata la temperatura, que nos sugiere la idea de una excursión.

—¿Vamos a Coimbra?—propusimos.

—Vamos si quieres. ¿A qué hora sale el "comboio"?

—Creo que a las diez; son las ocho, tenemos tiempo.

Desayunamos a prisa. Luego nos entretienen toda esa serie de pequeños cuidados, cadena de la mujer casada y consciente de sus obligaciones, y bajamos apresuradamente las escaleras, dando a la servidumbre confusas órdenes contradictorias que, seguramente, no entienden, y no respiramos satisfechos hasta vernos en la estación. Pasamos al andén entre un aluvión de gente que se apretuja en la puerta. Al paso, mi gran

sombrero, cubierto de largos crespones, que le dan cierta semejanza con una cometa de triste presagio, engancha su cola en las bengalas de los portugueses; se prende en los canastos de sardinas de las pescadoras; rastrea por los voluminosos equipajes de los viajeros y se desgarrá, por último, plantándoseme irrespetuosamente el sombrero en la coronilla. Nos instalamos en un departamento solitario; arranca el tren con calma, con esa cachaza portuguesa, tan característica, que nos saca de quicio a los españoles, y bordea la ría. En la baja mar, las aguas del Mondego dejan al descubierto pequeños islotes y estacas clavadas en hilera a lo largo del malecón. En una isleta arenosa descansan multitud de aves marinas, blancas como corderos, y revolotean otras, rozando las aguas con las puntas de sus alas.

Cabrillea la luz en las salinas sembradas de cónicos montecillos de sal, que blanquean sobre las argisadas superficies rectangulares, donde se evapora el agua, y los planos estanques parecen restos de un inmenso espejo. Es el empañado espejo del cielo que ha caído para dar paso al sol, haciéndose añicos. El astro rey lucha con las nubes, que se van disgregando, hechas trixas por sus

claras corrientes que dejan ver el arenoso fondo; quietos remansos oscurecidos por las frondas, en cuya superficie mecen los nenúfares sus anchas flores; escondidas sendas, calladas, hondas, llenas de misterioso atractivo; bordeadas de altos bardales de hiedras y de laureles; espesas alamedas sombrías... Tal es el camino que conduce a la bella ciudad de la Reina Santa; de Inés de Castro; de las calles escalonadas como altares floridos y de los estudiantines románticos, que aún lluevan sobre sus hombros la airosa capa de otros tiempos.

¡La Reina Santa...! ¡Inés de Castro...! Dos fantasmas legendarios; dos poéticas evocaciones medievales; dos hermosas españolas inolvidables; dos regias sombras que aún parecen vagar por los humbreros chopales del Mondego, por las tupidas alamedas que conservan las huellas de sus pasos en la imaginación de los poetas. Pero mucho más profundas fueron las huellas dejadas por estos interesantes espíritus femeninos en el corazón del pueblo, que adora en los altares a la Santa del "Milagro de las rosas", de esa dulce leyenda que murmuran las aguas del río y contenta dando grata sombra al caminante.

(Continuará.)

# INFORMACIONES TELEFONICAS

Una encuesta

## El periódico "Informaciones" publica hoy la opinión de los señores Ordóñez, Pestaña y Gascón y Marín

El conde de Bugallal ha hecho interesantes declaraciones relacionadas con la actuación del partido conservador

Madrid, 22.—Continúa la encuesta sobre quiénes han de suceder a la Dictadura.

El ex ministro Ordóñez dice que el que los políticos anteriores al año 23 no puedan gobernar, es una de las mayores necesidades que se han dicho, y muy propias del vulgo y de un país al que es fácil engañarlo.

Ignora si existen hombres nuevos, pero el Gobierno que haya de suceder a la Dictadura ha de venir con autoridad y prestigio necesarios y por el voto de la opinión.

Pestaña ha dicho que no encuentra diferencia entre los hombres antiguos y los de hoy, y que los anteriores al año 23 no debían gobernar, por decoro colectivo.

El ex diputado Gascón y Marín ha dicho que el Gobierno del mañana deberá ir al Poder con toda clase de garantías y con la opinión del país, implantando la normalidad jurídica y política.

### LO QUE DICE EN CONDE DE BUGALLAL

Madrid, 22.—El jefe del partido conservador, conde de Bugallal,

ha dicho que no caben decepciones en la actuación del partido, ni cabe señalarlo en lo que respecta al pasado, pues ha permanecido con toda la dignidad posible, sin que haya razón para reprocharle esperando el desarrollo de los hechos.

En cuanto a su intervención en la vida pública, no ha creído llegado el momento, pero que está dispuesto a hacerlo cuando su curso sea necesario, pues su programa es claro y decidido y tiene su fundamento en la Constitución del 76.

No se sabe quién podrá suceder a la Dictadura, y de antemano hay que rechazar la hipótesis de que los hombres políticos anteriores al 23 volverán a gobernar con un simple llamamiento que se les haga.

Agrega que la dificultad de la solución al actual problema político no es quiénes hayan de suceder a la Dictadura, sino quiénes han de ser capaces de actuar en la vida política, en las nuevas circunstancias que se han creado.

Agregó que aquellos que han sido los primeros en crear dificultades, serán los primeros en desaparecer si son llamados al Poder.

## Peugeot puede V. comprarlo desde siete pesetas al día

Varias noticias

## Para la próxima llegada del "Conde de Zeppelin" se está construyendo en Sevilla un mástil y un hangar

Se cree que el Gobierno español subvencionará el viaje en dicho dirigible a varios jefes de Aeronáutica

Madrid, 22.—El teniente coronel Herrera ha hecho hoy algunas declaraciones a un periodista, relacionadas con los proyectados vuelos del dirigible "Conde de Zeppelin".

Dijo que la casa constructora de dicho aparato tiene proyectados dos vuelos, uno de ellos a Madrid y otro a Río Janeiro, haciendo en este último escala en Sevilla.

Dijo también que el dirigible no llegaría a Buenos Aires porque el regreso desde esta última capital sería sumamente dificultoso, a causa de los vientos que en contra se producen.

En el dirigible han solicitado pasajes el regente Alfonso y el doctor Mejías, importándoles seis mil dólares.

Se cree que el Gobierno español enviará a varios jefes de Aeronáutica para que también tomen parte en el vuelo, entre ellos los comandantes Maldonado y Cuvillos y el capitán Martínez.

### SOBRE EL VIAJE DEL "CONDE DE ZEPPELIN"

Sevilla, 22.—Un periodista estuvo hoy en las oficinas del aeropuerto para tomar detalles acerca del próximo viaje que ha de emprender a esta población el "Conde de Zeppelin".

Como para la fecha en que ha de llegar el dirigible no estarán terminadas las obras que en la actualidad se realizan en el aeropuerto, se procederá a la construcción de un mástil de amarre, y se suministrarán los gases suficientes que el aparato consume durante la travesía.

Al mismo tiempo se construirá

un hangar de 330 metros de anchura, 60 de altura y 180 de longitud. Constará de 30 anillos y de 535 toneladas, capaz de alojar a dos aparatos de las mismas dimensiones del "Conde de Zeppelin".

### EL BARCELONA Y EL VALENCIA

Valencia, 22.—Esta tarde se ha celebrado el anunciado encuentro entre los equipos del Barcelona y el Valencia.

Resultaron vencedores los catalanes, apuntándose dos tantos, por cero de sus contrarios.

### EL LEVANTE Y EL GIMNASTICA

Valencia, 22.—Se celebró el encuentro entre el Levante y el Gimnástica, los cuales quedaron empatados a un tanto.

### RIÑA ENTRE MOZOS

Alcozer, 22.—Hoy se ha registrado en esta localidad una algarada entre varios jóvenes, que por desgracia tuvo caracteres lamentables, pues resultaron heridos varios de los protagonistas.

### EL SUCESO DEL RIO TAJO

Toledo, 22.—Prosiguen las autoridades su labor indagatoria para esclarecer el suceso del río Tajo, que tanto viene apasionando a la opinión.

Se cree que el cadáver encontrado pertenece a un individuo apodado "el Colchonero".

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El resultado de una gestión

## Han sido detenidos dos oficiales de Correos del negociado de cambios por haberse confirmado las estafas de valores y alhajas que desde hace tiempo venían realizando

Los detenidos hacían una vida fastuosa impropia del sueldo de 4.000 pesetas de que disfrutaban

Se detuvo también a otros funcionarios del mismo negociado, pero fueron puestos en libertad por no recaer cargo alguno contra ellos

Madrid, 22.—La Policía ha detenido hoy a los oficiales de Correos, del negociado de cambios, Felicísimo Martínez, Francisco Salazar, José Gamboa y Pedro Sánchez Mora, que quedaron a disposición del juez, que ha ordenado sus incommunicaciones.

La Policía ha descubierto sustracciones de alhajas que iban remitidas al extranjero.

No hace mucho tiempo una casa aseguradora ha tenido que pagar un millón de pesetas por haber desaparecido alhajas remitidas a los países extranjeros.

El año 17 se presentaron varias denuncias de casas de comercio que habían enviado a Norteamérica alhajas y le habían desaparecido, como varios paquetes de alhajas valorados en cientos de dólares.

El Banco de Bilbao también ha entablado reclamaciones por la desaparición de cantidades remitidas a América.

Hace poco tiempo una casa de Sevilla remitió a América alhajas valoradas en 70.000 pesetas, que desaparecieron.

La Policía, que durante tanto tiempo ha venido trabajando para descubrir a los autores de estas sustracciones, hace pocos días adquirió el convencimiento de que se realizaban en el negociado de cambios de Correos y que los paquetes enviados salían sin alhajas o dinero con que se habían entregado.

Los oficiales de Correos comparecieron hoy ante el comisario, y como resultado de las declaraciones prestadas, quedaron a disposición del juez.

Hace tiempo, y a raíz de una de estas sustracciones, los oficiales habían comparecido ante el comisario, que no pudo obtener datos sospechosos ni motivo para la detención.

Felicísimo Martínez y Francisco Salazar hacían una vida ostentosa, que no estaba en armonía con el sueldo de cuatro mil pesetas que tienen consignado.

Felicísimo viene gastando diariamente de 50 a 100 pesetas, y no hace mucho tiempo aportó un capital a una empresa industrial, y tiene un automóvil, que adquirió en doce mil pesetas.

Salazar lleva también una vida de ostentación, y se recuerda que hace pocos meses construyó una casa para regalarla a uno de sus íntimos.

El juez, a última hora de la tarde, ha ordenado la libertad de los oficiales Gamboa y Sánchez Mora, por no resultar cargo alguno contra ellos.

### EL DESARME NAVAL

Londres, 22.—La Delegación francesa ha celebrado hoy una reunión privada para tratar de varios asuntos relacionados con el desarme naval.

La Delegación conversó con los delegados japonés e italiano, teniendo, como decimos anteriormente, esta conversación un carácter particular, y siendo como un cambio de impresiones antes de las deliberaciones de las grandes potencias.

El Gobierno ha celebrado también otra entrevista con la Delegación francesa.

### DISOLUCION DE LA DIETA JAPONESA

Tokio, 22.—El emperador ha firmado un decreto disolviendo la Dieta.

Esta medida, prevista desde hace días, no ha producido, naturalmente, ninguna sorpresa.

Como se sabe, el partido "seiyukai"—de oposición—contaba tal mayoría en el Parlamento, que hacía imposible toda obra de Gobierno.

Muy en breve se convocarán elecciones, creyéndose que el Gobierno obtendrá una fuerte mayoría.

### EL REY JORGE ASISTIO DE PAISANO, SIN CORTEJO NI GUARDIA DE HONOR

Rugby, 22.—Sin desfiles ni ostentación se ha inaugurado esta mañana la Conferencia naval.

El Rey, vistiendo de paisano y sin acompañamiento de escolta o guardia de honor, salió en coche del palacio de Buckingham con dirección a la Cámara de los lores.

La ruta no estaba guardada por tropas, sino sencillamente por policías.

El Soberano fué cariñosamente aplaudido por el público.

Es la vez primera que asiste a un acontecimiento público después de su larga y grave enfermedad.

Noticias de Barcelona

## El guardameta español Ricardo Zamora ha contraído matrimonio con la bella señorita Carmen Grassa

Su majestad el Rey ha aceptado la propuesta de que se le hizo objeto para concederle la gran cruz de Alfonso XII

Barcelona, 22.—El popular guardameta español Zamora ha contraído esta mañana matrimonio con la bella señorita Carmen Grassa.

El enlace se verificó en la iglesia de la Concepción, y despertó un gran entusiasmo entre las gentes, que se agolparon a la salida del templo y por las calles donde habría de pasar el nupcial cortejo, haciendo objeto de grandes pruebas de afecto a la nueva pareja.

Bendijo a los contrayentes el canónigo don Servando Gómez, y fué apadrinado por el presidente del Club Español.

Terminados todos los actos del enlace, el nuevo matrimonio emprendió su viaje al extranjero.

### UN TELEGRAMA DEL REY

Cádiz, 22.—El presidente de la Academia de Bellas Artes ha recibido un expreso telegrama de su majestad el Rey, en el que le da cuenta el Soberano de haber aceptado la propuesta de que se le hizo objeto para que le sea concedida la gran cruz de Alfonso XII.

### SOBRE UN ASESINATO

Oviedo, 22.—Continúan detenidos los individuos Antonio Gó-

mez y Constantino Otero, por suponerse autores del asesinato cometido días pasados en la persona de Mercedes Menéndez.

Se afirma por algunos sectores de opinión que sea falsa la denuncia hecha por medio de un anónimo dirigido al juez y que motivó la detención de ambos sujetos.

Para corroborar esto se advierte que la mujer que envió dicho anónimo no sabe leer ni escribir.

Por su parte, los detenidos niegan que sean autores del asesinato y dicen también que desde hace mucho tiempo no habían vuelto a esta capital.

### PROXIMA CONFERENCIA

Tánger, 22.—Circulan versiones de que para el próximo día 3 de febrero celebrarán una detenida conferencia el general Jordana y el alto residente francés en Marruecos, señor Saint, para tratar acerca de las comunicaciones con la zona del protectorado francés y español.

### EL PRESIDENTE HOOVER

Washington, 22.—A las tres de la madrugada última, el presidente Hoover se levantó del lecho para escuchar por radio las discusiones que se celebraban en la Conferencia naval.

## Peugeot puede llevar cuatro personas en su cinco caballos

Del extranjero

## Algunos datos biográficos acerca de los nuevos ministros que forman el Gobierno portugués

El "The Times" comenta la noticia de haberse enviado grandes cantidades de oro a Londres por el Banco de España

Lisboa, 22.—Como se sabe, al declinar el coronel Passos e Sousa el encargo de formar Ministerio, el señor presidente de la República portuguesa llamó al gobernador militar de Lisboa, general Domingos de Oliveira, el cual constituyó el Ministerio en la forma conocida. El general Domingos de Oliveira declaró que continuará la obra de la Dictadura, siguiendo la orientación hasta ahora adoptada, diciendo que esperaba mucho de los señores que por primera vez asumen las responsabilidades del Gobierno.

El coronel Lopes Mateus, nuevo ministro del Interior, mandaba el 14.º regimiento de Infantería, de guarnición en Viseu, y ejercía también las funciones de presidente de la Comisión administrativa del Municipio de aquella ciudad.

El nuevo ministro de Negocios extranjeros, comandante Fernando Branco, fué comandante de submarinos durante la Gran Guerra; ejerció algún tiempo las funciones de agregado naval en la Embajada de Portugal en Londres; representó a Portugal en varias conferencias y Congresos internacionales; perteneció al Estado Mayor naval, y ha colaborado en varias revistas técnicas navales de la nación y extranjeras, publicando, además, algunos libros notables sobre asuntos de navegación submarina.

El coronel Namorado de Aguiar, ministro de la Guerra, es el comandante de la Escuela Práctica de Caballería en Torres Novas.

El ministro de Instrucción, doc-

tor Gustavo Cordeiro Ramos, profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, es un notable publicista, muy conocido en el extranjero, y periodista de alta vocación.

### UN COMENTARIO DEL "THE TIMES"

Londres, 22.—El "The Times" publica un suelto diciendo que como prueba del esfuerzo que España está realizando para llegar a la normalidad monetaria es la noticia que aparece publicada hoy en la Prensa referente a los propósitos del Banco de enviar grandes cantidades de oro a Londres en libras esterlinas.

Se supone, dice el referido periódico, que la cantidad que será enviada asciende a tres millones.

### REGRESO A MEJICO ORTIZ RUBIO

Méjico, 22.—Llegó, procedente de los Estados Unidos, el presidente electo, Ortiz Rubio.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJES USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

**PORTLAND "IBERIA"**  
SOCIEDAD ANONIMA

El mejor Cemento Portland artificial

Fábrica en Castillejos DEPOSITO: Calle Téllez, 6.-Madrid  
(Línea de Madrid a Alicante)

OPICINAS CALLE DE FERNANFLO, NUM. 2 MADRID  
Teléfono 12.926.—Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND.-MADRID

**Juan Morcillo Tena**

Papeles pintados  
Transparentes para cristales  
Cueros y cuero japonés

LINCRUSTA  
BROCATINE, la más perfecta imitación a seda y es lavable.  
Francisco Pizarro, número 10.-Badajoz

Decoración de fachadas e interiores de edificios y templos, en cemento y escayola.  
Estucos de todas clases.  
PRESUPUESTOS  
Manzanedo, 10.-Villanueva de la Serena

**Peugeot, para los señores médicos, les es tan útil como práctico**

**Peugeot, con su nuevo 201 (6 c. v.), consiguió en la última Exposición de París el mayor éxito conocido**

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

LA BOLSA

Los estudios de un infante

Un accidente ferroviario

Y no se sabe quien es

Se afirma que para el próximo curso marchará a San Fernando el infante don Juan para realizar prácticas con los demás alumnos en la Escuela Naval

En las inmediaciones de Torredonjimeno descarrilla un tren rápido a consecuencia de varios clavos que habían sido colocados en la vía

Una entidad bancaria de Bilbao ha cobrado medio billete del sexto premio de Navidad a nombre de una persona residente en Méjico

Table with financial data including 'DÍA 21', 'DÍA 22', and various market indices like 'SERIE F', 'AMORTIZABLE 4 POR 100', etc.

Se han suspendido las reuniones de la Sección cuarta de la Asamblea por haber sido elegido ministro de Economía su presidente, el señor Castedo

Resultaron varios heridos, dos de ellos de gravedad

Pero los funcionarios del Banco se obstinan en negar el nombre de la persona afortunada

Madrid, 22.—Seguramente en el próximo curso marchará a San Fernando, para incorporarse a la Escuela Naval como alumno, el infante don Juan, haciendo prácticas navales como el resto de los matriculados.

SEPELIO DE UN TENIENTE DE ARTILLERÍA

Segovia, 22.—Esta mañana se ha verificado el sepelio del teniente de Artillería José Estaut, que encontró la muerte a causa de la explosión de una pistola, de cuyo suceso dimos cuenta ayer.

Jaén, 22.—Se tienen noticias de que en el kilómetro 100 de la línea del ferrocarril situado en las cercanías del pueblo de Torredonjimeno se ha registrado hoy el descarrilamiento del tren rápido que enlaza con el de Madrid.

des soviéticas 18.000 soldados chinos, que fueron hechos prisioneros en Mandchuli, durante la reciente invasión de las tropas rojas.

Bilbao, 22.—Al cabo de un mes aproximadamente, ha aparecido el tenedor de medio billete del sexto premio, correspondiente al sorteo de Navidad.

A este propósito se recuerda la reciente visita de su majestad el Rey al crucero "Príncipe Alfonso", en la que manifestó que era tanto su amor a la Marina española, que pensaba entregarle un hijo.

Para asistir al entierro llegaron los hermanos del finado, Mateo y Agustín.

Dicho accidente ha sobrevenido a consecuencia de unos clavos que fueron colocados intencionadamente en la vía.

Los daños causados por el bombardeo de los aviones soviéticos en Hailar se calculan en más de 15 millones de dólares.

Esto aparece envuelto en el misterio. El lotero, señor Arsuaga, no ha podido tampoco averiguar el nombre del afortunado mortal que carga con tan importante suma de pesetas.

EN LA ASAMBLEA NACIONAL

Madrid, 22.—Se ha reunido esta tarde la Sección quinta, que continuó el estudio relativo a las incapacidades de los amanuenses notariales como testigos en los testamentos.

El cadáver fué expuesto en una de las salas de la Academia. Rindió honores al cadáver un pelotón.

A consecuencia del accidente, la máquina quedó volcada y varios vagones empotrados.

Las tropas chinas han vuelto a ocupar Mandchuli y Hailar.

Se trata de una persona que reside en Méjico. La entidad bancaria que ha recibido el efecto ha hecho constar que por indicación del agraciado, ha de mantener el más riguroso secreto sobre su personalidad.

La Sección cuarta ha aplazado sus reuniones, durante las cuales había venido estudiando la cuestión de los aranceles.

Respecto al capitán Gándara, que también resultó herido a consecuencia de dicha explosión, continúa en el Hospital en gravísimo estado.

Resultaron 15 viajeros heridos leves, a excepción de dos de ellos que sufren heridas de gravedad. Se llaman los viajeros en cuestión Francisco Gómez y José Menéndez.

Madrid, 22.—Esta noche se ha facilitado a la Prensa en el Gabinete de Censura una nota oficiosa en la cual se inserta en primer término un escrito de la Junta de gobierno de la Federación Universitaria escolar de Madrid, y a continuación la respuesta a referido escrito por el presidente del Consejo.

HERNIADO CURESE COMO ESTE SEÑOR

Ha obedecido esta determinación y aplazamiento a haber sido elegido ministro de Economía su presidente, el señor Castedo, y esperar el nombramiento del nuevo presidente.

DOS MUERTOS Y TREINTA Y CINCO HERIDOS EN UN CHOQUE

Birmingham, 22.—Cerca de Trafford, entre las estaciones de Louisville y Nashville, han chocado dos trenes.

La Policía está haciendo las oportunas indagaciones para averiguar quién ha podido ser el causante de esta catástrofe.

En dicho escrito de la Junta de gobierno se solicita del Estado sean reintegrados a sus cátedras respectivas cinco profesores que se separaron de ellas a raíz de los sucesos ocurridos a primeros de diciembre último.

CRISTINA, 4 de noviembre de 1929. Señor don C. A. BOER, c/aiayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Me considero deudor hacia usted por haberme curado de la hernia muy desarrollada que venía sufriendo desde mucho tiempo. Completamente satisfecho, recomiendo gustoso los aparatos del método C. A. BOER, creyendo servir así a los que sufren de esta enfermedad. Queda muy agradecido su seguro servidor, Luis Pérez Godoy, Cristina, partido de Don Benito (Badajoz).

REGRESO DEL REY Y DE LOS INFANTES

Madrid, 22.—A última hora de la tarde han regresado a Madrid su majestad el Rey y los infantes, acompañados de los aristócratas que han asistido a la montería.

A consecuencia del choque hay dos muertos y 35 heridos, de los cuales diez muy graves.

DIECIOCHO MIL SOLDADOS AMARILLOS PUESTOS EN LIBERTAD

Londres, 22.—Telegrafían de Pekín al "Times" que en el informe de los cónsules extranjeros se da cuenta de haber sido puestos en libertad por las autoridades

También se pide que se rehabiliten todos sus derechos académicos a favor de un estudiante, Antonio María Sbert, que como se recordará, interpuso públicamente al marqués de Estella.

HERNIADO. Su caso no puede ser más grave que el que acaba de leer; no vacile más y cuide su HERNIA como debe. Visite al eminente ortopédico en:

Los excursionistas han sido 36, de ellos 16 grandes de España. Figuraba también entre los excursionistas el ex matador de toros Guerrita.

A los excursionistas han sido 36, de ellos 16 grandes de España. Figuraba también entre los excursionistas el ex matador de toros Guerrita.

una de las casas en construcción en la calle Alfonso, procedió en el día de hoy a pagar los jornales a los obreros que trabajan en ella, una vez que finalizaron su jornada.

Dice en último lugar que la paz, la comprensión y el patriotismo deben ser el norte por el que se guíen siempre los estudiantes.

Jerez de los Caballeros, viernes 24, Fonda de la viuda de Pozuelo. BADAJOZ, sábado 25, HOTEL GARRIDO. Mérida, domingo 26, Hotel Comercio.

LLEGA YANGUAS

Granada, 22.—Llegó el presidente de la Asamblea Consultiva, señor Yanguas.

Por la tarde presidió el sepelio de su pariente el marqués de Casa Blanca.

Peugeot permite a los hombres de negocios aumentar su clientela, disminuir su esfuerzo, ahorrando tiempo y dinero

Peugeot permite a los hombres de negocios aumentar su clientela, disminuir su esfuerzo, ahorrando tiempo y dinero

Termina la respuesta exponiendo palabras de patriotismo y de consejo hacia los estudiantes, recordándoles los daños que produjeron en sus pasados alborotos en los que tuvieron una gran intervención e influjo diversos y destacados elementos extraños.

Almendrales, lunes 27, Hotel España. Zafra, martes 28, Hotel Caballeros. Llerena, miércoles 29, Hotel Comercio.

PARA LA LIGA CONTRA EL CANCER

Madrid, 22.—El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, ha acordado conceder una subvención con destino a la Liga contra el cáncer.

Noticias de Marruecos

Ha llegado a Ceuta el alto residente francés Saint, celebrando una conferencia con el general Jordana

Al regresar de pagar a los obreros le roban varias alhajas por valor de 15.000 pesetas

Ceuta, 22.—Fondeó el crucero "Extremadura", en el que venía el alto residente francés en Marruecos, señor Saint.

En lo referente al otro punto del escrito, el general Primo de Rivera afirma ser muy difícil la rehabilitación académica del estudiante Antonio María Sbert, el cual, en forma grosera e inopinada, le abordó en plena vía pública.

Sevilla, viernes 7 de febrero, Hotel París. Cortegana, domingo 9, Hotel Parente. Huelva, lunes 10, Hotel Urbano.

Teatro López de Ayala

Grandioso éxito de la comedia de RICARDO CALVO. HOY, JUEVES, En Flandes se ha puesto el sol

Los tropas rindieron honores al alto residente, el cual marchó seguidamente a Tetuán, donde celebró una detenida conferencia con el comisario de España en Marruecos, general Jordana.

Después se dirigió a Rabat, donde llegará esta mañana.

UNA DERROTA DE LOS REBELDES CON INMENSAS BAJAS

Roma, 22.—Las tropas italianas de Tripolitania han ocupado Sebha, continuando su avance hasta Um El Araneb, derrotando a los rebeldes, quienes tuvieron cuarenta y cinco muertos y perdieron numerosos prisioneros.

Sevilla, viernes 7 de febrero, Hotel París. Cortegana, domingo 9, Hotel Parente. Huelva, lunes 10, Hotel Urbano.

Mientras paga a los obreros, le roban unas alhajas

Zaragoza, 22.—La dueña de una de las casas en construcción en la calle Alfonso, procedió en el día de hoy a pagar los jornales a los obreros que trabajan en ella, una vez que finalizaron su jornada.

Cuando concluyó de abonar dichas cantidades, regresó a su domicilio, observando que de la caja de caudales habían desaparecido varias alhajas por valor de 10.000 pesetas.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento de la Policía, la cual realizó varias gestiones, deteniendo a un individuo llamado Julio Orlea, de quien se cree sea el autor del robo.

El grupo móvil ha continuado el avance hacia los adueros del suroeste, ocupando Murzonc, Ubari y Ghat.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, 30 de septiembre, la dehesa "El Torri", impropriadamente llamada en la región "María Amigo", término municipal de El Carrascalejo, y que atraviesa la carretera de Mérida a Cáceres, por todos sus aprovechamientos de pasto, labor y montanera. Se consentirá hacer barbechos en la zona que ha de labrarse en la próxima primavera. Para tratar, con su dueño don Leopoldo Castillo, en Puebla de la Calzada.

Peugeot.-Concesionario exclusivo: MANUEL SANTOS

Muñoz Torrero, 27

Mercados

Madrid, 22.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, de 2'85 a 2'86. Corderos nuevos, a 4'20. Carneros, de 3'60 a 3'70. Borros, a 3'60. Vacas extremeñas buenas, de 2'83 a 2'89. Idem regulares, de 2'78 a 2'83. Toros, de 2'86 a 3'0. Lechones, de 2'78 a 2'87. Novillos, de 2'91 a 3. Idem regulares, de 2'83 a 2'87. Bueyes, de 2'39 a 2'70.

ANUNCIO

ARRIENDO DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA DE BADAJOZ

En Flandes se ha puesto el sol

Los señores abonados pueden cambiar la localidad por la función de la tarde, avisando antes de las dos del día de hoy.

MANUEL VÁZQUEZ MORENO

FABRICA DE MASCOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía Barrlada de la Estación.-Badajoz

Impresión del mercado.—Continúan con firmeza los precios en ganado vacuno, con tendencia al alza. No se ha registrado cambio alguno en el precio de los corderos, como igualmente en el de cerdos, siendo sostenidos en ambas clases de ganados.

Se advierte a los contribuyentes, por el concepto de Patente Nacional de Automóviles, que el día 31 del actual termina definitivamente el plazo de la recaudación voluntaria por dicho concepto en todas las Zonas de esta provincia, y que pasado ese día se procederá contra los morosos por la vía de apremio. Badajoz, 21 de enero de 1930.—El arrendatario: P. P., Manuel de Juan.

Enfermedades de los niños

DOCTOR FERNANDEZ CASARES Médico Militar. Rambla, 28 MÉRIDA

Manuel Vázquez Moreno

FABRICA DE MASCOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía Barrlada de la Estación.-Badajoz

Impresión del mercado.—Continúan con firmeza los precios en ganado vacuno, con tendencia al alza. No se ha registrado cambio alguno en el precio de los corderos, como igualmente en el de cerdos, siendo sostenidos en ambas clases de ganados.

Se advierte a los contribuyentes, por el concepto de Patente Nacional de Automóviles, que el día 31 del actual termina definitivamente el plazo de la recaudación voluntaria por dicho concepto en todas las Zonas de esta provincia, y que pasado ese día se procederá contra los morosos por la vía de apremio. Badajoz, 21 de enero de 1930.—El arrendatario: P. P., Manuel de Juan.

Este número ha sido

condenado por la censura

Manuel Vázquez Moreno

FABRICA DE MASCOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía Barrlada de la Estación.-Badajoz

Impresión del mercado.—Continúan con firmeza los precios en ganado vacuno, con tendencia al alza. No se ha registrado cambio alguno en el precio de los corderos, como igualmente en el de cerdos, siendo sostenidos en ambas clases de ganados.

Se advierte a los contribuyentes, por el concepto de Patente Nacional de Automóviles, que el día 31 del actual termina definitivamente el plazo de la recaudación voluntaria por dicho concepto en todas las Zonas de esta provincia, y que pasado ese día se procederá contra los morosos por la vía de apremio. Badajoz, 21 de enero de 1930.—El arrendatario: P. P., Manuel de Juan.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Informaciones de actualidad

La psitacosis o "enfermedad de los loros," no es desconocida en España

Lo que dicen un vendedor de loros y el doctor Pitaluga

El repórter confiesa lealmente que la primera noticia acerca de la aparición de la psitacosis... un telegrama de Hamburgo... fue recibida por él con irónica desconfianza.

EL DOCTOR CHICOTE, JEFE DEL LABORATORIO MUNICIPAL, NO DICE NADA DE LA PSITACOSIS

El doctor Chicote es un señor bajito, simpático, de bigote gris, que anda por casa con una gorra del mismo color. Le interrogamos cuando se dispone a cenar.

DE LA DIRECCION DE SANIDAD A LA SALA DEL DOCTOR MARANON

Pero el doctor Horcada no está en Madrid; se ha ido a pasar tres días a Zaragoza. El subdirector, don Victor Cortezo, no está en el Ministerio.

EL DOCTOR PITALUGA, CATEDRATICO DE SAN CARLOS, HABLA—¡AL FIN!—DE LA PSITACOSIS

Don Gustavo Pitaluga me hace esperar un rato. Es la hora de la consulta y, a pesar de mi aviso apremiante, no me antepone a tres o cuatro enfermos a quienes, afortunadamente, despacha pronto.

El doctor Pitaluga se apresta a traducirme párrafos de un libro inglés que saca del estante. Pero yo no lo dejo.

—No, no, doctor. Eso déjelo para los hombres de Ciencia. El repórter ya tiene bastante.

Manuel LAZARO

La radio al alcance de todas las fortunas

1 aparato de seis válvulas. 1 antena de cuadro Simplex. 1 válvula Philips doble rejilla. 3 idem idem A. 410.

ARRIENDO

Desde el próximo San Miguel se arriendan todas las fincas que poseen en término de Carmonita (Badajoz) los herederos de don José Pavón Moreno y don Francisco Pavón Moreno.

ESCULTURAS

Para comprobar los trabajos de escayola, cementos, pinturas, objetos artísticos, muebles de madera-pasta y chinós, estucados imitando damascos, mazarés, mármoles, adornos esculpidos y cuantos trabajos se necesiten para toda clase de locales y templos, visiten el taller o pidan muestras y apuntes a

UNION PAX-PAPER Teléf. 34 de MANUEL FLORES Plaza del Castillo, 18 BADAJOZ

Especialidad en dorados y marcos de todos los estilos. Muestras y luminosos en cristal a plazos y al contado.

Pedro Domecq

Jerez, Casa fundada en 1730 Vinos, Coñacs y Champán Para pedidos, el Agente en la provincia

LUIS JAEN PARRA Bravo Murillo, 5. Badajoz

AGENCIA GIMENEZ Sal, 9, pral.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Información de Magacela

El Sport Club de Magacela obtiene una resonante victoria contra "Los Once Diablos F. C." de Villanueva

Este domingo, en el campo de los Mártires, se enfrentaron los Once Diablos F. C. y el equipo local.

El pueblo en masa acudió al lugar señalado, observándose en sus semblantes el reflejo del optimismo nacido al saber que en sus líneas figura a un gran elemento.

El árbitro, señor Carmona, alineó a los equipos compuestos, así: Los Once Diablos: Casado; Puerto, Laguna; Sánchez, Herrero, Galán; Vargas, Lozano, Villar, Gutiérrez, Tristán.

Sport Club: Paulino; Suárez, Carmona; Chamizo (I.), Plaza, Naharro; Fermín, Carrasco, Sanz, Cidoncha, Cruz.

Después de elegir campo el magacelero, y apenas comenzado el juego, los locales se imponen, y como fruto a su dominio, llegan al descanso con un tanteo de dos goals a cero, marcados por su delantero centro Sanz, en combinación con Fermín.

Al reaparecer en el campo los de casa para volver al juego después del descanso, son ovacionadísimos.

En esta parte, salvo algunas entradas violentas por parte de los defensas visitantes, transcurre el tiempo con las mismas características que el anterior, excepto el aumento de cuatro tantos más en el marcador para los del cerro, siendo su autor el mismo jugador que en la primera parte hizo llegar en dos ocasiones el balón a las redes.

Impresiones: En realidad, no hubo más equipo en el campo que el magacelero, que supo imponerse netamente, dominando en los dos tiempos y obteniendo como recompensa a su labor la friolera de seis tantos.

De los forasteros, destellaron en ocasiones Puerto, Sánchez, Laguna, y principalmente Herrero; de los locales, aunque Sanz fué el autor material de la victoria, todos cooperaron a ella, distinguiéndose (aparte de él) Fermín y Plaza.

El éxito produjo en el público enorme entusiasmo.

La labor del árbitro fué acertada.

CORRESPONSAL

UN VENDEDOR DE LOROS QUE NO CREE EN LA EXISTENCIA DE LA PSITACOSIS

—¿Qué opina usted de la psitacosis? —Que es un "camelo". —¿Hombre! —Ni más ni menos, Un "camelo". Por lo visto los periódicos no tienen de qué hablar...

Suero americano CUTTER

Contra la peste porcina

Usado preferentemente por los más grandes ganaderos

Representación para España:

Compañía Internacional de Maderas

Agente general: ANGEL SAMPER JUAN - Director técnico: GAYETANO VALAER

San Blas, 10, pral. - BADAJOZ

Almacenes «San José» Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción. Antonio R. Pina ZAFRA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ACEITES VACUUM -:- Baterías de seis y doce voltios. Faros y toda clase de accesorios de automóviles. Precios de gran competencia. Consulte antes de comprar.

MANUEL OLLEROS

an Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

VINO PINEDO EL MEJOR TÓNICO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO

LA EQUITATIVA Fundac'ón Rosillo

Constituye un grupo de tres Compañías de Seguros con capitales y operaciones separados, distribuidos en la siguiente forma:

Table with 3 columns: Company Name, Suscrito, Desembolsado. Includes La Equitativa-Vida, La Equitativa-Riesgos diversos, La Equitativa-Reaseguros.

Consejos de Administración

DE LA EQUITATIVA-VIDA.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente, Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Alcaño, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. José Luis de Oriol, D. Avelino Benavente, D. Fernando Rosillo y excelentísimo señor don Valentín de Cespedes.

DE LA EQUITATIVA-RIESGOS DIVERSOS.—Presidente, Excmo. Sr. Conde de Zubiria. Vicepresidente, D. Fernando Rosillo. Vocales: Excelentísimo Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, excelentísimo Sr. D. Leonardo G. Fierro Llano, Sr. D. Amadeo Alvarez Garcia, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Coll y Portabella y don Manuel Ganego.

DE LA EQUITATIVA-REASEGUROS.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Artiluce de Ibarra. Vicepresidente, D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibáñez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Anso, Excmo. Sr. D. Leopoldo Mateo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Bauer y B. Fernando Rosillo.

Principales operaciones

Seguros sobre la vida Seguros para caso de muerte, de vida y de vida y muerte, bajo distintas formas, sobre una o mas vidas en conjunto, y seguros de grupos. Seguros contra incendios MUEBLES - INMUEBLES INDUSTRIAS Y COSECHAS. Seguros de accidentes De trabajo - Individuales - Grupos - Viajes a Ultramar Automóviles - Responsabilidad civil

Toda clase de reaseguros

Domicilio social: Alcalá, número 71 (edificio propiedad), Madrid. Oficinas auxiliares: Barcelona, Gran Vía Layetana, 54 (edificio propiedad) Valencia, Plaza de Castelar, 6 (edificio propiedad). Bilbao, Gran Vía, 3 Sevilla, Rtoja, 17

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva

Plaza de la Constitución, 4, pral.-Teléfono 534.-Badajoz

LA AGUILA Fábrica de CHOCOLATES LUIS MERINO PLAZA DE ESPAÑA, 15 ZAFRA (Badajoz)

# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Desde Hornachos

## Con gran animación se constituye el Círculo de Juventud Católica

A los muchos resultados que viene produciendo la Acción Católica, que en estos momentos se desarrolla con fuerza vigorosa, hay que añadir la constitución en Hornachos del "Círculo de Juventudes Católicas", el órgano más eficaz para propaganda y conseguir óptimos frutos con que cuenta la Acción Católica.

Iniciado en Hornachos el movimiento a esta gran obra social por la lectura, en la Prensa, de las lagüenas noticias referentes a la celebración de Congresos, Asambleas y otros innumerables actos de propaganda con que se da a conocer y manifiesta su fuerza la Acción Católica y las consecuencias visibles derivadas de esta actividad, toma cuerpo cuando recibe nuestro párroco noticias y órdenes de propaganda y organización, y culmina con el acto celebrado el día 20, acto en el que se da a conocer más extensamente la obra.

Divulgada en todo el pueblo la noticia de que se iba a pronunciar una conferencia con el fin antes dicho en las Casas Consistoriales, local que en esta ocasión se ha creído el más adecuado, se reunieron en dicho local gran cantidad de jóvenes y algunos ya pasada la juventud, a las siete de la tarde, muchos de los cuales hubieron de permanecer de pie y agolpados en la entrada por encontrarse lleno el salón. El local es, sin embargo, bastante amplio.

Poco antes de esta hora llegó a Hornachos el conferenciante, don Manuel Casimiro Morgado, consiliario diocesano, que recorre todos los pueblos de la diócesis constituyendo, organizando y alentando a los incipientes, pero ya robustos círculos, cuya llegada esperaban autoridades eclesiásticas, civiles y prosélitos de la obra.

Después de corto descanso empezó el acto, rodeando al conferenciante las autoridades y elementos intelectuales del pueblo.

Lo inició el párroco, don Amalio Velarde, que después de presentar al conferenciante, se extendió en consideraciones sobre el momento actual, que reclama una fuerte

y pronta acción social católica. Fue muy aplaudido.

A continuación se levanta a hablar don Manuel Casimiro, quien, después de saludar y agradecer la asistencia al acto, expuso el movimiento de católicos extranjeros, sus Congresos y sus actos más importantes de su actividad; siguió después con la historia del movimiento católico español en los últimos años, que no ha quedado rezagado en la acción universal.

Describe los círculos de Juventudes Católicas, se detiene en la exposición de sus condiciones y fines—piedad, estudio, enseñanza—, hace ver cómo funcionan los Círculos de estudios que siempre han de ir anejos, y termina excitando a sus oyentes a inscribirse, y animándolos para actuar en esta gigantesca empresa social.

No obstante lo heterogéneo del auditorio, habló tan bien, y tan comprensivamente para todos, que frecuentemente fué interrumpido por los aplausos, los cuales se prolongaron al final.

Nombró después la Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma: Presidente, don Manuel Ridruejo Galán; vicepresidente, don Luis Gallego Benítez; secretario, don Rafael Ridruejo Galán; tesorero, don Juan Luis Vizuete Sánchez; vocales: don Luis Sánchez Vizuete, don Miguel Galán Acedo y don Juan Alviz Bazo, y consiliario, el joven presbítero don Medardo Velarde Gentil.

De la competencia y alto nivel intelectual de los que componen la Junta es de esperar que la dirección y desarrollo del Círculo produzca grandiosos resultados.

Y así en Hornachos se organizan fuerzas para aportar su granito de arena a la magna obra de contrarrestar extendidas doctrinas disolventes y destructoras de la verdadera moral, ya que es el momento propicio de que las aletargadas fuerzas católicas se apresten a la enconada lucha si no queremos ver nuestra derrota en próximo tiempo.

Desde Don Benito

## De la última jornada futbolística

Al empezar esta crónica, a la que me obliga la imposibilidad de haber hecho las reseñas de los partidos jugados los días 19 y 20, lo primero que asoma a la pluma es un elogio sincero, entusiasta para ese simpático Club cordobés que se llama Nacional F. C., y al que le debe toda la afición dombenitense un tributo de gratitud que nunca será bien pagado. Vaya, pues, a él un cariñoso aplauso mío, que, aun siendo un poco inmodesto, creo expresa el sentir de los buenos aficionados dombenitenses.

Los dos partidos han finalizado con victorias para los jugadores blanquirrojos (Deportivo Balompíe), que aun demostrando menos técnica que sus contrarios, supieron aprovechar mejor las oportunidades que se les presentaron. El juego desarrollado por el grupo cordobés tuvo momentos de excelente calidad, seguros en la entrega del cuero, y en sus avances esa precisión matemática que caracteriza al juego andaluz y que para que fuera perfecta carecía al final de los artilleros necesarios para traducir en algo práctico el producto de su ciencia y su trabajo. El Deportivo hizo dos partidos más sin afanzarse a una técnica determinada que le diera personalidad, tan pronto sus avances son productos de algún esfuerzo individual como de un entendimiento colectivo, ya se cierran en un juego de

interiores y centro, como abren balones a las alas, restando con ello efectismo al juego al carecer de uniformidad; bien que sus delanteras de ambas tardes no permitían ésta, pero salvando lunares tampoco hicieron nada el resto en favor de esa uniformidad que se echa de menos.

Valores muy destacables hemos visto en esta jornada deportiva; en el equipo cordobés se acaba de realizar, Benítez, nos pareció un jugador admirable, rapidísimo, codicioso, quizás demasiada fibra y un toque de balón algo fuerte para exterior, pero peligrosísimo siempre por su movilidad; le sigue a corta distancia Cordobilla, segurísimo en el despeje y pleno de acierto en la colocación; Murés, que llevó muy bien la línea hasta que tuvo la desgracia de lesionarse; Taguas, Eugenio, Rubio y todos los demás cumplieron acertadamente, poniendo siempre entusiasmo en la pelea.

En el Deportivo hubo de todo, muy bueno y muy malo; citaremos entre aquéllos a Peinado, infatigable; Merino, segurísimo en sus contadas intervenciones; Ponce y Murube, y entre los otros, a Ara, completamente desconocido; Cerrato y Calvo.

Los arbitrajes, a cargo de Muñoz y Arriba, fueron desempeñados con más voluntad que acierto.

K. T. A.

## Peugeot gasta menos gasolina y paga menos patente que un encendedor

Los Santos de Maimona

## Las recientes lluvias, una fiesta onomástica y otras noticias

Llueve copiosamente. Esta vez parece que desea satisfacer los deseos de la seca tierra, que tan sólo va percibiendo la escasez necesaria para mitigar su sed. El sembrado, nacido pobremente por haber llovido las primeras aguas a destiempo, necesita de mucha agua para, además, conservar la debida humedad en los meses de la primavera alta, que bien pudiera decirse que va desapareciendo de nuestra región. Si es verdad el beneficio que reporta esta lluvia a la sementera, lo es en grado mayor aún para la ganadería, que como consecuencia de la tardanza del otoño, el ganado no ha tenido este año pastos abundantes ni los tiene todavía tampoco. De seguir ese tiempo de lluvia y de calma en los aires, es de esperar que remedie en parte la crisis pasada en la comida del ganado. No lo agradecerá menos el arbolado, pues éste viene precisado de aguas fuertes, que a más de que alimento sus profundas raíces, limpie su ramaje de enemigos mortales que año en pos de año han venido dando muerte al fruto de los mismos. Bien venida sea esta bendita agua, que tanto bienes nos proporciona.

ven, muy joven y muy monadicho sea con perdón de ella—, el que no dudamos obtener siquiera sea por la justicia que le hacemos. El lector se muestra impaciente y quiere ya saber y conocer de quien se trata, y nosotros, igualmente atentos siempre, nos apresuramos a dar su nombre. La homenajeada lo es Inesita Pérez Triviño, que en este día se ve rodeada de sus crecidas amistades de la localidad, entre las que tenemos la dicha de contarnos. Hoy celebra esta chica su fiesta onomástica, y con tal motivo su casa se ve invadida de alegres y distinguidas jóvenes y de pasados de frutas, que alegres y desinquietos pasan un rato verdaderamente agradable.

Los honores de la casa los hacen doña Engracia, mamá de Inesita, y ésta, que lo hacen con la naturalidad propia en ellas.

Todos salimos altamente complacidos por las atenciones recibidas, y hacemos votos por que se repita por largos años.

Que así sea, y sepa la señorita Inés que le deseamos una prosperidad tan grande cual ella misma puede desearse.

CORRESPONSAL

### FIESTA ONOMASTICA

En el día de hoy hemos pasado una buena tarde. Galantemente invitados por una buena amiga, asistimos a una reunión, que nos resultó gratamente agradable, tanto por el crecido número de caras bonitas que nos rodean, cuanto por las pastas, dulces y licores que nos hacen los honores, claro que más por lo primero que por lo segundo (ya estoy viendo reír a algunos condecorados a Heliofábalos). El objeto de la reunión es felicitar a una jo-

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocerías de automóviles y carrocerías de lujo.

Antonio Alegre

FELIPE CHECA, 67. BADAJOZ

Para vinos y coñacs. DOMECCO  
Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Santa Marta

## Se ha celebrado con gran solemnidad la apertura de la sucursal del Banco Español de Crédito

El domingo, 19 de los corrientes, a las doce, tuvo lugar la bendición y apertura de la Sucursal del Banco Español de Crédito, con asistencia de las autoridades y de un numeroso público.

A dicho acto asistieron representaciones de todas las Sucursales de la provincia y el inspector de Sucursales don Mateo Sánchez de la Blanca.

Terminada la bendición del local, y a requerimiento del señor director de esta Sucursal, hace uso de la palabra el párroco don Juan Holgado.

Empieza ofreciendo sus aplausos sinceros al Banco Español de Crédito por el acto que acaba de realizar, considerándolo como ejemplo de valor, de vencimiento, al respecto humano, como pública confesión de fe en estos tiempos de cobardía en que abundan los indiferentes, aunque se llamen pomposamente católicos. Tomando punto de aquí, nos prueba filosóficamente y con claridad meridiana, la armonía que existe entre la fe y la ciencia, de donde se deduce la lógica e irrefutable consecuencia, y haciendo un recorrido por la historia, que la Iglesia, lejos de rechazar los adelantos y descubrimientos modernos, los acepta, los bendice, los protege y los hace suyos.

Lo que la Iglesia Católica deplore y anatematiza, es el espíritu de ese progreso, que no ve a Dios, que no busca a Dios, que vive del interés y el egoísmo, como si después de la vida presente no hubiera una eternidad y un cielo.

Por último termina felicitando al prestigioso señor director don Angel Coronado Merino, y al personal de esta dependencia, deseándole muchos triunfos y que Dios premie y bendiga sus legítimas aspiraciones y que alcancen en nuestro querido pueblo la mayor prosperidad. Una nube de aplausos y felicitaciones premia el interesantísimo discurso.

El director de la Sucursal de Almendralejo, don Jesús Calero, hace la presentación del señor Coronado, que se ofrece incondicionalmente.

Después hace uso de la palabra el médico titular de ésta don Pedro Zarallo F. Aguado, que con la verborrosidad que le caracteriza dijo:

Que por no pecar de desatento con las personas que nos honran con su presencia, y después para demostrar su agradecimiento por el cariño, admiración y respeto que le merecen estas instituciones de crédito, que, como el Banco Español, son honra de nuestra nación.

Dijo que cuando él era pequeño, en ese momento en que en nuestros hogares se goza de la paz familiar, llegaron unos amigos y empezaron a hablar de la triste situación económica por que atravesaba una familia honrada, trabajadora y económica, y que aunque viniera el mayor hacendista del mundo no podría nivelar la situación, porque la mano invisible de la usura había clavado la garra sobre su presa, no la soltaba aunque el aldabón de la puerta de su conciencia se pusiera llamando estridente y nervioso, porque el usurero no tiene sentimientos, su conciencia está siempre cerrada y su corazón no late al unísono con el corazón de amar al prójimo.

Señores, esta mano negra ha sido sustituida por la blanca de estas instituciones, que, como ésta, se presenta sin trampa de ningún género.

Dijo que todo el pueblo de Santa Marta debía saber lo que significa la palabra crédito, que es la antítesis del misántropo que huye de todo, de toda duda y para nada sirve en nuestra vida de relación.

Felicito a los representantes del Banco Español de Crédito por la hermosa red de Sucursales que han extendido por la nación, y doblemente por haberse acordado de este pueblo, que es modelo de hombres trabajadores y dignos que con cariño os acoge y así desea ser correspondido.

Una ovación clamorosa dura varios momentos, y el señor Zarallo, muy emocionado, dió las gracias.

Después se obsequió con pastas, champán y habanos.

Felicitemos al director señor Coronado, y le deseamos muchos éxitos en su nuevo cargo.

CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### Ya llegaron

Neumáticos para vender con

30 + 10 + 10

Además cuerto con neumáticos para vender a precios dentro de la realidad, siempre más barato que nadie.

Humberto Sanz

Moreno Nieto, 10

Badajoz

## Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez-Parque, número 10. Teléfono 363

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
habitante en \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a  
CORREO EXTREMEÑO por \_\_\_\_\_ (1)

de 125

En suscripción

Remítase este boletín a la Administración de periódicos en todo  
Extremadura con sello de dos céntimos.  
(1) Trimestre 480.

## Peugeot es el automóvil más económico del mundo

## ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

Información de la Alcaldía

## Un expresivo telegrama del nuevo obispo de Badajoz

Siguen las gestiones para la realización del parque infantil

En el día de ayer visitaron al señor Carapeto, como de costumbre, los representantes de la Prensa.

En primer término, les facilitó nuestra primera autoridad municipal un cariñoso telegrama que le había dirigido el nuevo obispo de esta diócesis, don José María Alcaraz y Alenda, y en contestación a otro que en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad le envió.

He aquí los términos en que venía concebido:

"Agradecidísimo felicitación nuestra primera autoridad municipal en su digna presidencia, ofréceles testimonio consideración afecto, saludándoles.—Alcaraz."

A continuación el señor Carapeto, dijo:

He recibido hoy la visita de una comisión, integrada por los jefes de Correos y Telégrafos de esta capital y don Paulino de Miguel, que ha venido para solicitar algunas mejoras.

Son ellas la instalación de dos farolas, una en cada fachada de ambos centros de Comunicaciones, y aprovechando las mejoras que piensan introducirse en el alumbrado de la ciudad por la nueva Empresa, y otras referentes a pavimentación, tanto en la parte anterior como laterales del edificio común.

Desde luego, agregó el señor alcalde, le he prometido cuanto esté de parte del Municipio y siempre que no se exceda de sus disponibilidades económicas.

Esta mañana, dijo después el

señor Carapeto, hemos estado visitando, juntamente con el comandante jefe de Ingenieros militares, el sitio en donde probablemente se ha de proceder a la construcción del proyectado parque infantil. Contamos para ello con la cooperación de las autoridades militares, pero el lugar, que ha de ser en uno de los fosos de las murallas, aún no está determinado, pues necesitamos llevarle al acuerdo de la Comisión permanente y al parecer de la Comisión de Ornato.

Queremos que el referido Parque sea sumamente agradable y provechoso para la grey infantil, a la que es preciso por todos los medios apartar de los centros de población, para bien de todos y de ella misma, que de esta forma se hará más saludable y vigorosa.

En el Parque de Castelar vamos a introducir una mejora consistente en separar a los niños más pequeños y llevarlos a un sitio determinado de aquel recinto, el cual será de forma de círculo y llevará arena con el espesor de 40 a 50 centímetros para que los "peques" se hagan la ilusión de que están en la playa.

Así evitaremos también muchas cosas a las que más de las veces se exponen los infantes.

Por último, el señor Carapeto manifestó que hoy le tocaba dictar providencia para la próxima reunión del pleno municipal, la cual tendrá lugar el día 26, para tratar en ella de la rectificación del aliamiento, celebrándose a las once de la mañana.

## La hidalguía de Ricardo Calvo con los periodistas

El ilustre actor don Ricardo Calvo, gloria de la escena española contemporánea, recordador del teatro clásico, ha tenido el magnánimo gesto de ofrecer a la Asociación de la Prensa su beneficio en Badajoz.

No se trata solamente del honor de dedicar a los chicos de la Prensa la función de su beneficio. El gran comediógrafo, conocedor de que la Asociación de la Prensa atraviesa una gran crisis económica, ha querido mostrarse en toda la plenitud de su grandeza y renunciará en su beneficio cuantos honorarios le pudieran corresponder a él y su prestigioso elenco artístico.

No para en eso este glorioso artista, que para dar mayor prueba de su hidalguía, y como blason de su recio temple de actor, ha querido obsequiarnos y obsequiar al vecindario de Badajoz con la representación del formidable drama, obra cumbre del siglo XIX, "Don Alvaro o la fuerza del sino", que hizo inmortalizar el nombre del duque de Rivas.

Fue en esta obra de imponderables versos donde culminó como actor el insigne Ricardo Calvo, representándola en Madrid durante setenta noches consecutivas, llegando a tal extremo en la representación, que se recordó en todo momento la figura grandiosa de su difunto padre, creador insigne del "Don Alvaro" famoso.

Como el señor Calvo no tiene fecha que poder ofrecer para dar a conocer este hermoso drama en función de noche, ha sido elegida la tarde del sábado próximo para el acontecimiento artístico que anteriormente indicamos.

No duda la Asociación de la Prensa que en honor al ilustre don Ricardo Calvo en su beneficio, que tan de lleno alcanza a nuestra entidad, se producirá el pueblo de Badajoz, con una prueba más de su nobleza para con tan celebrada como imponderable actor, acudiendo al teatro el próximo día 26 para rendirle el tributo que merece quien tantos lauros ha conquistado en su formidable carrera artística.

Información de Mérida

## El Emérita se enfrentará el domingo con un equipo cuya respuesta se espera

LA ACTUACION DE RICARDO CALVO...

en el Liceo de Mérida ha correspondido plenamente a las esperanzas que los aficionados tenían puestas en la labor del gran actor.

Las obras de rancio sabor que Ricardo Calvo ha sometido a la degustación de nuestros convecinos, han servido para confirmarnos en nuestro criterio, de que es el mejor recitador nacional, es digno huésped del teatro Español.

La circunstancia de su labor próxima en la capital, donde el crítico teatral de nuestro diario la juzgará, nos evita el cansar a nuestros lectores con nuestra reseña amplia.

Felicitemos a todo el elenco artístico del gran cómico español, al que deseamos todo género de venturas y prosperidades para su beneficio y el del teatro nacional, que "se dice" está en decadencia. (¿Quién decae?)

Esperamos que en su excursión por la República hermana demuestren lo contrario Ricardo Calvo y sus huestes, y que la embajada espiritual que a Portugal los lleva la llenen cumplidamente, como así acontecerá.

LA CALLE CARDERO

Insistimos en nuestro ruego de que se disponga el que se deje esa calle transitable.

¿Que somos unos pelmazos?

No tenemos más remedio, ante la insistencia con que somos requeridos, a que no dejemos el asunto, por vecinos y transeúntes de dicha calle.

¡Ah!, y de paso, al hacer la reforma, a ver si era posible plantar unos arbolitos.

¡Con lo bonita que estaría la entrada de Mérida bien cuidada!

Confiamos en que el señor López de Ayala atenderá nuestro insistente ruego.

DEPORTIVAS

El Emérita se desdoblará el próximo domingo, y mientras un equipo marchará a Castuera a devolver la visita a aquel simpático once que lleva ese nombre, el otro se enfrentará con un equipo extremeño cuya respuesta se espera.

¿Qué tal nos portaremos? Después del mal gusto de boca que dejaron en la acción el pasado domingo, creemos que todos harán por reivindicar su fama y el aprecio de sus entusiastas.

¡Que no se diga!

MONDEJAR

OCULISTA Doctor Torres Médico Militar

Diplomado de los Hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz.

En López de Ayala

## Ricardo Calvo en "La vida es sueño"

Fiesta de arte la de anoche en nuestro coliseo. Y como respondiendo al conjuro de la edad de oro de nuestra literatura, el teatro, rebosante de un público selecto, vivió el cuento eterno de todos los lugares y todos los tiempos.

¿Realidad? ¿Ilusión? ¿Realidad tan sólo de nuestros sentidos, los más rudimentarios y vulgares? ¿Realidad de aquellas otras percepciones tan nnas y sensibles, tan etéreas y vagas, que apenas si logra alcanzarlas y poseerlas el alado fantasma de la imaginación liberada de las ligaduras carnales? Segismundo al conocer sus realidades-sueños, forjó su rudo espíritu de hombre primitivo en el yunque de la contienda. Los humanos, al desconocer el sueño del presente y la realidad del más allá; al no conocer otro mundo ruturo que el latido intuitivo de la fe, apenas si pueden pulir las aristas de su personalidad con la sinceridad de un príncipe salvaje.

Y la ilusión—bella y pura porque responde a la mitad ángel pascaliana de nuestro ser—es real. Y nuestra realidad de hoy, deja de serlo mañana cuando apenas si deja la estela leve de un recuerdo.

Las obras clásicas, aquellas que sintetizan el sentir epopéyico de una humanidad, llevan en su esencia un interés eterno. "La Comedia" del Dante (preocupación inextinguible de la muerte), el "Quijote" (romanticismo de lo vulgar), "La vida es sueño" (relatividad de lo existente), llevan en su esencia el interés de todas las generaciones. Y siendo eternamente viejas, son eternamente jóvenes.

Y cada actor al sentir la luz objetiva de su tesis con su subjetividad de hombre, hacen variar las galas y artificios de la obra literaria.

Anoche en López de Ayala no vimos "La vida es sueño", sino la visión de Ricardo Calvo de "La vida es sueño". Anoche no asistimos a la justa representación de la genial obra de Calderón de la Barca, sino a la adaptación que Ricardo Calvo—intérprete del autor—nos hizo de su comedia fantástica.

La "maya" oriental, el simbolismo misterioso que a través de los rincones secretos del corazón desdibujaba con su trama de hilos invisibles

bles la realidad de nuestras vidas, preside la conocida obra estrenada anoche en López de Ayala.

Mejor atisbaríamos en la tesis de la comedia filosófica un nacimiento de superrealismo. Superrealismo de técnica—en la acepción de la palabra—, superrealismo de fondo en cuanto a la concepción y trascendencia de la obra.

La división de cuadros—escenas de las obras clásicas—, responde a la orientación del vanguardismo teatral. La medula filosófica, nacida en las penumbrosidades de lo subconsciente, recuerda a veces la parodia estridente de un Lenormand o un Barrie.

\*\*\*

El verso suelto y monótono—francamente gongorista—entusiasmo a veces al público que, interesado con el cuento, aplaudió durante la representación.

Ricardo Calvo, adentrándose en el Segismundo "suyo", en el Segismundo que él ha creado, tuvo momentos felicísimos de inspiración. Rudo y salvaje en la primera mitad de la obra; amansado y falsamente sensible cuando la realidad de su triste despertar hizo brotar en el espíritu indomable la chispa del humano ingenio.

La declamación limpia y suelta, quizás un poco artificiosa, fue muy del agrado del público, que le aplaudió largamente. Las señoritas Larrea y Guerrero de Luna, muy discretas en sus papeles de Rosaura y Estrella. Los restantes actores, en honor a la brevedad, desempeñaron su difícil papel con bastante acierto.

Y el público, que de un modo extremado llenaba el teatro, salió de él complacido, con el alma impregnada del perfume de la inmortal obra de Calderón de la Barca, tanto mejor saboreada cuanto más tiempo deseada.

ARMANDO

PARA HOY

Se pondrá en escena la obra de Eduardo Marquina "En Flandes se ha puesto el sol".

ESTE NUMERO HA SIDO VI-

ADO POR LA CENSURA

Información de Valle de la Serena

## Ha comenzado el Carnaval en medio del mayor entusiasmo

Otras noticias

El día 20 de este mes, festividad de San Sebastián, dió comienzo el Carnaval en este pueblo. Este año, como fué destruida la imagen del santo en el incendio de la iglesia parroquial, no hubo procesión ni festividad religiosa, causa por la cual la mañana discurrió con cierto aburrimiento. La tarde y noche fué de gran aprovechamiento para enamorados y amantes del baile, ya que desde muy tempranito comenzaron a desfilar nutridos grupos de muchachas por la carretera, que durante toda la tarde estuvo muy concurrida.

Entre los grupos de "ellas", que muy modernistas y elegantizadas siguen paseando solas, vimos uno muy "salao" y "con todas las del arte" que lucía el clásico mantón de "punto casero", que tan de moda anda ahora por estos pueblos de la Serena. Otro también muy "alegre" con recias ganas de cantar, que según demostración de sus componentes entraban en el Carnaval dispuestas a derrochar gran cantidad de alegría...

En fin, por la carretera vimos de todo: gusto, elegancia, modernismo; algunas bellezas, alguna que otra fea y hasta su poquito de necesidad vestida con traje nuevo y cogida de la mano al ridículo. Pero para satisfacción de los espíritus selectos, sobresalió lo bonito. Y prueba de que no mentimos, son los nombres siguientes:

Isabelita Godoy, Cleofé Astudillo, Rosarito Cámara, Cristinita y Benita Tamayo, Serapia Pozo, Valentina Godoy, Predes Astudillo, Luisa León, Nieves Minaya, Paquita Nogales y Adela—Minaya. ¿Qué tal? Pues no crean que aún están todas, querido lector, porque aún falta que agregar otro nombre que encierra una friolera de mujer: Paquita Valencia.

Los bailes comenzaron por la tarde. En el salón El Buen Gusto congregó el público de "postín", y a los pocos minutos de empezado el baile el amigo "Periquín" inició la pelea de papalillos, que poco después generalizó en una verdadera batalla, en la cual, por-

que no faltan detalles, hubo alguno que otro lesionado... que fueron curados en el mostrador con un líquido específico de la casa que resucita hasta los muertos.

En El Centro también la animación fué mucha, durante el baile hasta la mañana casi. Bar Extremeño, American Bar y Salón Gordillo abrieron sus puertas a la juventud, que bailó hasta muy tarde, transcurriendo el día y la noche sin ningún incidente lamentable que registrar. Con lo cual el Carnaval hizo su entrada triunfal en Valle en medio del mayor regocijo y entusiasmo de la juventud.

VARIAS REUNIONES

Por la noche, y después de cena, celebráronse varias reuniones de juventud en distintos domicilios, durante algunas de ellas hasta bien tarde.

VISITA DE AUTORIDADES

El martes, día 21, tuvimos el honor de recibir la visita de una comisión integrada por el alcalde, secretario, oficial y un empleado del Ayuntamiento de Higuera de la Serena, que para asuntos relacionados con la Mancomunidad de Ayuntamientos vinieron a esta localidad.

LA CARRETERA

Hace unos días realizóse la visita facultativa por el personal técnico de la Diputación para la entrega provisional del camino vecinal a Higuera de la Serena.

EL AYUNTAMIENTO

Acompañando al delegado especial don Gerardo Valina, que para asuntos relacionados con la impresión de una película vino a ésta, visitamos las dependencias del Ayuntamiento, que han quedado definitivamente instaladas y que son una verdadera preciosidad.

¿SERA VERDAD?

Llega a nosotros el rumor, que a título de noticia damos, de que se proyecta para muy pronto el establecimiento de un servicio ordinario de viajeros a Castuera y su estación, pasando por Higuera, Zalamea y Malpartida de la Serena, gestionándose actualmente la concesión del correo. ¿Será verdad? Francamente lo celebráramos.

GOMEZ

LEA NUESTRA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

ENFERMO

—Se encuentra enfermo don Vicente Andrés. Dios quiera mejorarle.

## Colegio Oficial del Secretariado Local de Badajoz

Este Colegio oficial, a iniciativa de su Junta de gobierno, celebrará el día 2 de febrero próximo, a las once de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento de esta capital, junta general para tratar de diversos asuntos pendientes de que debe conocer aquella, debiendo tener muy en cuenta los señores secretarios e interventores colegiados, cuanto preceptúan los artículos 27 y 30 del Reglamento de régimen interior que se copian al final.

Badajoz a 21 de enero de 1930.—El presidente, Federico Abarrategui; el secretario, Miguel García.

Artículos que se citan en la convocatoria anterior

Artículo 27. Las sesiones de las juntas generales ordinarias y extraordinarias se celebrarán siempre en primera convocatoria, sea cualquiera el número de asociados que asistan, y todos los acuerdos se tomarán por mayoría de votos entre los concurrentes con derecho a ello.

Art. 30. El asociado que por morosidad o abandono adeude al Colegio tres mensualidades o más, sin perjuicio de exigirle el reintegro de la deuda, perderá todos los derechos que le correspondan a tomar parte en las votaciones, discusiones de la general y además no podrá contar con el auxilio ni la cooperación del Colegio, mientras sea deudor al mismo por más de dicho número de mensualidades.

## El alumbrado en San Roque

A quien corresponda nos dirigimos para hacerle traslado del ruego que nos han hecho numerosos vecinos de la barriada de San Roque, que piden se subsane las deficiencias que en el alumbrado público se vienen observando desde hace varias noches.

Algunas de ellas el alumbrado ha faltado por completo.

Huelga hacer resaltar la necesidad del alumbrado en aquella barriada por ser conocida de todos, y es de esperar que las autoridades municipales den las oportunas órdenes para poner remedio a ese mal que señalamos.

## Gobierno civil

Visitas que recibió en el día de ayer el señor gobernador civil, don José Tomás Valverde Castilla:

Don Enrique Bardají, inspector de Sanidad, con una comisión de practicantes.

Señor gerente de la Sociedad Aguas del Gévora.

Don Isidro Jiménez Sánchez y don Melchor Moreno Espada, de Peralada del Zaucejo.

Don Manuel Pereda, de Perez de los Caballeros.

Don Narciso Rico y don Juan Blanco, alcalde y secretario, respectivamente, de Los Santos.

Señores interventor y depositario de la excelentísima Diputación.

Doña María Rufago Jaramillo, de Badajoz.

Don Santiago Quintanilla, industrial.

Don Francisco Izquierdo, alcalde de Alburquerque.

Don Alberto Muñoz, secretario del Ayuntamiento de Puebla de la Reina.

Señor marqués de Quintanar y don Juan Bueno, de Madrid.

Señor Angoso, presidente de la Audiencia.

## De sociedad

LOS SANTOS

VIAJEROS

Marcharon al campo don José Rico Colmenares, don Román Franqueza y don Jesús Rodríguez.

—Regresaron de Sevilla don Juan Blanco Guisado y su señora doña Isabel Marín.

—Pasó el día entre nosotros nuestro buen amigo don José Rodríguez Pérez.

—Vino de Usagre don Benigno Díaz Zapata.

—Después de larga temporada en el campo, ha regresado don Nemesio Carrasco Gragera.

—Regresó de Mérida don Pedro Rico Gómez y su hijo Pedro.

—Después de unos días de montería ha regresado don Manuel Fernández de Henestrosa.

—Vinieron de Zafra don Vicente Martínez Alvarez, don Jacinto